

DETALLES DEL BOMBARDEO DE REIMS

Los aliados avanzan de Reims al Argonne

Serbios y montenegrinos derrotan á los austriacos

PRUSIA, POLONIA Y GALITZIA

«El día 17—dicen comunicados oficiales rusos—la ofensiva alemana fué contenida en la Prusia oriental, después de una serie de combates encarnizados.»

«Leemos en «The Daily Mail» un despacho de San Petersburgo, según el cual, los alemanes aglomeraron en las tres regencias de Koenigsberg, Gumbinnen y Dantzig 750.000 hombres.»

«¿Qué se proponían? ¿Marchar sobre Wilna? Pero la línea del Niemen es muy fuerte. Los rusos, apoyados en las plazas de Grodno, al Sur, Olita al centro y Kowno al Norte, pueden defenderla con tenacidad fructuosa. No es lo mismo penetrar en Suwalki, ciudad situada en la frontera, que aventurarse por el corazón de la Rusia del Norte, buscando objetivos problemáticos...»

Más creíble es que los generales germanos se propongan descender sobre Lomza y Biełostock, amenazando, aunque desde muy lejos—mirase el mapa—á las tropas que operan entre el Vístula y el Dniester.

Detrás del río Bug, confluyente del Vístula citado, se alza Brest-Litowski, lugar de concentración de las reservas zaristas. Si los alemanes llegaran hasta esa población, Varsovia y Siedce quedarían aisladas por el Este y deberían defenderse sólo con sus guarniciones.

Pero es el caso que Rennenkampf, al frente de tropas numerosísimas, está apostado en una línea que va desde Kowno, en el Niemen, á las cercanías de Koenigsberg, entrando por Tilsitt en la Prusia oriental. Apenas Hinsdenburg, el caudillo germanico, se lanzara sobre la Polonia, veríase acometido por flanco y retaguardia. Y podría ocurrir—no es muy probable, pero sí posible—que Koenigsberg fuera tomado mientras los alemanes procuraban acogerse á las bases de concentración de sus enemigos.

Setecientos cincuenta mil soldados son muchos para una defensiva en la Prusia oriental. Si no hay equivocación en la cifra, tales acumulaciones significan el propósito de responder por el Norte, con agresiones violentas, á las victorias conseguidas en el Centro y Sur por los rusos.

Pero llega á toda prisa un nuevo elemento, tercero en discordia, que suspenderá las operaciones en todos los inmensos territorios comprendidos entre Lublin y Tilsitt. Ese elemento es la lluvia otoñal, creadora del barro que desesperaba á Napoleón. Dicen que los moscovitas, encariñados con sus avances galizianos, confían á los barrizales el cuidado de oponerse á Alemania en sus provincias polacas y en sus zonas fronterizas del lado de acá del Niemen. No tendría nada de extraño que fuera cierto el rumor. Octubre se aproxima é impondrá, en las apartadas regiones nortefías, donde hoy se pelea, ireguas forzadas. Los ejércitos se acantonarán y se vigilarán con recelo, procurando prevenir ofensivas imprevistas. Pasarán los días sin que tengamos noticias de sus tardos movimientos. Y sólo de vez en cuando, algún despacho de agencia nos dirá que los cosacos han destruído una estación de ferrocarril ó que los ulanos han puesto en fuga á un destacamento de infantería rusa.

Lo que no sea hecho, desde ahora á mediados de octubre, en las regencias prusianas orientales, en el Alto Niemen y en las orillas del Narwe, no podrá ser llevado á cabo dentro de algunas semanas. Por lo tanto, los ejércitos germanicos deben apresurarse.

Lo que aun queda de los ejércitos austriacos se arrima á los Cárpatos buscando el refugio de sus fortificaciones naturales. Przemysl es bombardeado, y probablemente tardará poco en rendirse. Cracovia será sitiada en breve, porque los alemanes que acudieron en auxilio de Austria evacúan á toda prisa las provincias polacas de Radom y Kielce. Los rusos están, de un lado, en Sandomierz, y del otro en Czesochowa. Ya veremos lo que Cracovia resiste y si constituye una excepción en esta guerra, que prueba es dinero casi perdido el empleado en fortificar ciudades.

Con los cañones modernos y el sistema de los grandes ejércitos, que rodean fuertes y campos atrincherados y siguen maniobrando sin otra preocupación, de nada sirven las barreras artificiales que los pueblos levantan detrochando millones.

triacos se habrán batido bien; sobre todo los húngaros y tirolese siguen siendo dignos de sus tradiciones. En los partes oficiales rusos se ha rendido el debido homenaje á su bravura desgraciada y heroica. Los tremendos contraataques de Auffenberg estuvieron á punto de dislocar las líneas rusas de Polonia.

Pero de nada sirvieron esfuerzos tan sobrehumanos, y hoy, los Cuerpos austriacos han dejado de ser un peligro serio para los moscovitas.

¡Ah! ¡Si éstos tuvieran sus líneas férreas del mismo ancho que las austrohúngaras!... Mas éstas son de un metro cuarenta y cuatro centímetros, y las rusas, de un metro sesenta y seis. Desde la frontera, los generales del Zar deben recurrir á los convoces. Y esto retrasa considerablemente sus avances por territorio enemigo.

Creemos que los rusos atacarán la Posnania, pero no tan vigorosamente como la Silesia Prusiana. Tal vez intenten el paso de los Cárpatos, arriesgando una batalla. Mas téngase en cuenta que son dueños de la Bukovina, donde operan los Cuerpos de ejército de la circunscripción de Odessa, y que la región de Maramaros se abre ante ellos. Y por la misma, pueden penetrar en la gran llanura húngara que los serbios amenazan desde el Sur.

Insistimos en que la gran ofensiva rusa sobre Berlín se iniciará por la parte de Breslau. Claro que los alemanes pueden detenerla en la línea del río Oder. Mas si son vencidos, toda la Sajonia caerá en poder de Rusia, y de qué habrán servido entonces á Alemania las fortificaciones formidables del Vístula?

Para esta gran nación, que lucha, casi sola, contra incontables enemigos, el aplastamiento de su aliada, Austria, es un revés gravísimo. Confíase en que el millón de austrohúngaros aglomerados en Polonia y Galitzia entretejería á los rusos nueve ó diez semanas, y ya hemos visto el fracaso de las tropas de Francisco José.

En lo sucesivo, Alemania deberá contar únicamente con sus propias fuerzas. Son colosales, mas las del enemigo no les van en zaga. Veremos si desarrolla en la defensiva la misma energía potencial que en la ofensiva reciente.

LA ACCION TERRESTRE

Los rusos

Telegrama de felicitación. PETROGRADO, 21. El generalísimo ha enviado al general Ivanof el siguiente telegrama:

«El Emperador me ha ordenado que transmita á los valerosos ejércitos del Sudoeste y á su jefe sus más calurosas felicitaciones y las gracias más expresivas por sus heroicas proezas. A mi vez, me congratulo de cumplimentar esa orden de nuestro padre el Emperador.»

La invasión alemana. PETROGRADO, 21. Los alemanes declararon territorio prusiano la parte de la provincia de Keliich que habían invadido, y acto seguido ordenaron el reclutamiento de hombres para el servicio de la guerra.

La persecución ha cesado. PETROGRADO, 21. Dice *El Mensajero* que ha cesado por ahora la persecución de las tropas derrotadas.

Los rusos se han apoderado de 15.000 soldados 150 oficiales y numerosos cañones, ametralladoras y municiones.

Dos aeroplanos austriacos que volaban sobre las tropas rusas fueron bombardeados y destruídos.

En Tsing-Tao. PETROGRADO, 21. Comunican de Vladivostok que los aeroplanos japoneses han destruído con bombas dos fuertes importantes de las proximidades de Tsing-Tao.

Agreden estas noticias que la resistencia de dicha plaza fuerte sólo podrá durar ya muy pocos días.

El bombardeo de Reims

Lo que cuentan testigos presenciales. BURDEOS, 22. Todos los periódicos siguen comentando extensamente el bombardeo de Reims y la destrucción de su catedral.

Aprueban que el ministro de Negocios Extranjeros haya dirigido una Nota de protesta á las Potencias neutrales.

En esa Nota se dice que los alemanes destruyeron la catedral por el solo placer de destruir, bombardeándola de un modo sistemático y furioso, no obstante estar llena de heridos alemanes y ondear sobre sus torres la bandera de la Cruz Roja.

En la Nota se añade que la República denuncia á la indignación del mundo el acto de vandalismo por el cual ha sido entregado á las llamas un santuario de la Historia francesa y se ha robado á la Humanidad una parte incomparable de su patrimonio artístico.

Los periódicos de Burdeos y de París reproducen relatos de testigos presenciales del lastimoso hecho.

Uno de dichos testigos presenciales ha contado lo que sigue:

«Salí de Epernay con dirección á Reims, acompañado de un amigo.

Cuando estábamos á quince kilómetros de distancia de esta última población me dijo mi amigo: «Mira cuánto humo.»

Efectivamente, una densa humareda se elevaba sobre Reims.

Siguimos andando y al poco rato vimos que entre las columnas de humo se elevaban grandes llamas rojizas.

Nos encontramos á un suboficial y le preguntamos qué ocurría en Reims, y nos contestó:

—Es la Subprefectura que arde.

A unos cinco kilómetros tuvimos que echarnos á un lado, porque llenaban el camino grandes masas de fugitivos.

Era el vecindario de Reims que abandonaba la ciudad para no ser víctima del bombardeo.

Hombres, mujeres y niños, vestidos apenas y dando muestras de un profundo pánico, corrían en dirección á Epernay.

Comentaban entre lloros y maldiciones la catástrofe.

Por ellos supimos que á las seis de la mañana verdaderas granizadas de bombas empezaron á caer sobre la población.

Los proyectiles horadaban los techos é incendiaban los edificios.

Mucha gente se había refugiado en los sótanos, pero ni aun allí se consideraba segura.

Una mujer me dijo que delante de ella una bomba alemana había matado á cinco personas en una calle de Reims.

En vista de todos estos informes creí oportuno detenerme en las afueras hasta que llegara la noche.

Una vez fueron las nueve, penetré en Reims seguido de mi amigo. Había un gran silencio. Las llamas iluminaban la población siniestramente.

La Subprefectura ardía, y con ella las casas contiguas.

En todo aquel barrio el calor era espantoso. Había muchos incendios en distintas calles, que los bomberos, en número escaso, procuraban extinguir.

Me dirigí á la catedral, y noté en ella tres distintos focos de incendio. Las torres se habían ya desplomado.

día por la tarde no quedaban de la catedral más que algunos muros ennegrecidos.

Se ha logrado salvar la valiosísima colección de tapices que había en las naves centrales, pues el Cabildo, en previsión de lo que luego ha ocurrido, los guardó en sitio seguro.

El arzobispo de Reims. BURDEOS, 22. El arzobispo de Reims, cardenal Lucon, había ido á Roma para tomar parte en el Cónclave.

Cuando regresó á Francia no pudo pasar de Troyes, porque se estaba librando la batalla del Marne.

Allí aguardó el desarrollo de los acontecimientos.

Cuando se enteró del bombardeo de Reims y de la destrucción de su catedral, prorumpió en amargo llanto y dijo que Dios castigará á los que destruyen los hermosos templos que legó el arte cristiano.

Después de la destrucción

Indignación periodística. LONDRES, 21. Los periódicos ingleses no encuentran expresiones bastante fuertes para manifestar la indignación que les produce la destrucción de la catedral de Reims, crimen que, según ellos, es mayor que el de Lovaina.

Dicen que tales crímenes conmueven, no sólo á los aliados, sino también á todos los pueblos que no quieren ver la civilización cristiana arrollada por hordas bárbaras y vandálicas.

Lo ocurrido en Reims ha hecho también á la Prensa italiana horrorizarse.

«Il Giornale d'Italia» dice que los alemanes, arrastrados por la excitación de la guerra, toman la brutalidad por la fuerza.

Los periódicos americanos comentan en patéticos términos el hecho.

La Prensa inglesa. LONDRES, 22. Comentando la destrucción de la catedral de Reims, escribe la «Pall Mall Gazette»:

«Si las hordas del Kaiser son incapaces de conquistar á Francia, se vengan hiriéndola en sus afecciones y en sus recuerdos.

La destrucción de la catedral de Reims es la última monstruosidad de la bestia alemana, antes de ser encadenada.»

«El Evening Standard» escribe: «Los hombres de Estado alemanes cumplieron su misión demostrando que la humanidad no puede confiar en Alemania, y sus soldados han hecho más firme esta creencia, demostrando que los alemanes no deben figurar entre los pueblos civilizados y son de sentimientos tales que el mundo debe apartarse de ellos con horror.»

La Prensa italiana. ROMA, 22. La Prensa protesta energicamente contra la destrucción de la catedral de Reims.

«La Tribuna» dice que el Gobierno alemán ha facilitado un comunicado, en el que se manifiesta que se dieron órdenes desde el Cuartel general para respetar, si era posible, la catedral, pero que llegaron tarde á la línea de fuego.

Comentando, dice el mismo periódico: «Si se tiene en cuenta que Reims es una ciudad fortificada y la línea de fortificaciones está situada á cuatro ó cinco kilómetros de la ciudad, ¿cómo puede explicarse esta desviación del tiro, que pasaba por encima de los fuertes para ir á caer al centro de la población?»

La única explicación posible es que la retirada tiene furiosos á los alemanes, y se ven ganando destruyendo cuanto pueden.»

«Il Giornale d'Italia» dice: «La noticia produjo en el Vaticano gran reprobación, y se afirma que el Pontífice se apresuró á enviar un telegrama de pésame al cardenal Lucon, expresando al arzobispo de Reims el profundo pesar que le había producido la noticia.»

«La Stampa» dice: «El mundo civilizado condenará la destrucción de la catedral de Reims como un delito imperdonable.»

Un episodio de la batalla del Marne

Rescate de cuatro cañones. PARIS, 21. Hoy llegaron en un tren, procedentes de Meaux, 15 tiradores argelinos.

Traen cuatro cañones franceses de 75 milímetros, que bajaron de un vagón y alinearon en el andén.

Interrogados por algunas personas, contaron lo siguiente: «En uno de los primeros días de la batalla del Marne, el batallón de que formaban parte recibió orden de defender á una batería francesa de 75 milímetros, que hacía fuego en la vanguardia.

mos detrás de una granja y custodiados por varios soldados alemanes, los cuatro cañones perdidos el día anterior.

No pudimos llegar hasta la granja; pero algunos tiradores formamos el decidido propósito de recuperar las piezas.

Cuando llegó la noche, y previo permiso de nuestro capitán, quince de nosotros nos adelantamos en silencio.

Nos seguíamos á pequeña distancia algunos artilleros á caballo y varios husares.

Nos deslizamos por un claro que había en la línea enemiga y llegamos á la granja sin ser vistos.

Lanzando nuestro grito de guerra acometimos á la bayoneta á los centinelas alemanes.

En un abrir y cerrar de ojos quedó realizado nuestro plan.

Recuperamos las piezas y las llevamos hasta donde estaban los artilleros, y éstos las engancharon á sus caballos.

Cuando el enemigo advirtió lo que ocurría, ya estábamos de regreso en nuestra vanguardia, sin haber sufrido ni una sola baja.

En pago de lo que hemos hecho, se nos ha concedido el honor de traer á París los cuatro cañones rescatados.»

Agitación en Italia

En favor de la guerra. ROMA, 22. Los periódicos comentan el sentido belicoso que ha tenido este año á conmemoración de la entrada en Roma de las tropas italianas.

Dicen que en la manifestación que fué anteayer á la brecha de Porta-Pia figuraba un grupo que llevaba una corona monumental de flores, con esta palabra de flores también: «¡Trento!»

En todos los actos públicos realizados en Italia con motivo de la conmemoración, los oradores han pedido que sea declarada á guerra á Austria.

Anoche, en Milán, durante el estreno de una obra, el famoso Marinetti, jefe del futurismo, que estaba en un palco, enarboló dos banderas: una francesa y otra belga.

Los espectadores se pusieron en pie, prorrumpieron en vivas, y obligaron á la orquesta á tocar la Marcha Real Italiana y la Marsellesa.

La situación de Austria

Noticias confirmadas. VENEZIA, 21. La duquesa de Madrid ha recibido cartas de Praga que confirman las noticias que circularon recientemente acerca de la crítica situación interior por que atraviesa Austria.

Dícese en ellas que en Praga y otras poblaciones ha habido graves desórdenes.

El pueblo es cada vez más hostil á la guerra y á la alianza con Alemania.

Hay mucha hambre entre las clases pobres y están paralizados los negocios.

La Policía adopta precauciones severísimas y la censura es implacable.

Todavía no sabe el pueblo austrohúngaro la derrota colosal que han sufrido sus ejércitos en la Galitzia.

La vida en París

Función religiosa y cuestación. PARIS, 21. La Asociación de Fraternidad francobelga ha hecho celebrar una solemne función religiosa en la iglesia de la Trinidad.

Ofició el cardenal arzobispo de París, monseñor Amette.

Un padre dominico pronunció un sermón muy patriótico.

Luego fué hecha una cuestación en favor de los refugiados belgas.

Se recaudó 6.000 francos.

Revisión de un empadronamiento. El prefecto de Policía ha ordenado la revisión de las listas de empadronamiento de todos los extranjeros residentes en París.

Largas filas de extranjeros están estacionadas todo el día delante de la Prefectura.

Gracias á la revisión, se ha comprobado que aun hay en París muchos alemanes y austriacos.

Todos ellos serán enviados á los campos de concentración.

Heridos y prisioneros. Resumen de noticias. BURDEOS, 22. Ha llegado á Pau un tren con heridos alemanes.

Cuando estos heridos eran llevados en aytos á los hospitales, un individuo arrojó una piedra contra uno de los vehículos, rompiendo un cristal. Fué inmediatamente llevado á la cárcel.

Ha llegado á Mont-de-Marsan un tren con prisioneros alemanes.

Entre éstos figuran varios oficiales.

Uno de éstos es sobrino del antiguo embajador de Alemania en Inglaterra Kiderlen-Waechter, y otro es hijo del prefecto de Policía de Berlín, Jagow.

De otros puntos de Francia también comunican que siguen llegando trenes con heridos y prisioneros.

Notas de la guerra

La destrucción de la catedral

de Reims

Un redactor de «Le Matin», que se encuentra en dicha ciudad, comunica que el bombardeo ha durado tres días, y que hasta el sábado no enfilaron el soberbio templo gótico los cañones alemanes, que abrieron en el cinco enormes brechas y lo incendiaron por tres partes. Las llamas iluminaban toda la ciudad.

Inmediatamente ordenó la Subprefectura la evacuación de dos casas contiguas al edificio incendiado, que irradiaba un calor tan sofocante, que era imposible permanecer en las inmediaciones. A las dos y veinticinco de la madrugada se oyó dentro del templo un sordido trépeto formidable.

El bombardeo ha destruido por completo el edificio que ocupaba la Subprefectura, así como también diez casas próximas. Otras cincuenta han quedado en ruinas.

Ante el Ayuntamiento estallaron siete granadas, que hicieron saltar todos los cristales.

Los primeros desperfectos causados en la catedral consistieron en una gran tronera en la techumbre del ala derecha, la rotura del arbotante y la destrucción del ábside.

Junto a la catedral se encontraban el editor de «Le Matin» y algunas personas más. Conversaban con un cabo que, en unión de cinco soldados a sus órdenes, prestaban en el templo servicio de guardia.

—Ayer me mataron dos hombres—dijo el cabo. Y señalando después uno de los escalones, al que faltaba un trozo.—Eso lo ha hecho una bomba—añadió.

Abrió el cabo la puerta de la catedral, y permitió a sus interlocutores lanzar una ojeada a la nave central, donde yacían unos 200 heridos alemanes.

En aquel momento, un ruido espantoso hizo volver la cara al cabo y a sus acompañantes, que vieron rebotar sobre el atrio una granada, y escucharon el penetrante silbido que produce al pasar junto a ellos, casi a la altura de sus cabezas.

El cabo requirió a su gente, y treinta segundos después cayó otra bomba a unos 20 metros del sitio en que había rebotado la anterior. Se desvió el proyectil, y con otro silbido tan agudo, que podía compararse al que produce una sirena, pasó esta vez tan próximo a los que se encontraban en el atrio, que un instante experimentaron la sensación de tener abrasado el rostro.

—Huyan ustedes—exclamó el cabo—, que no tardarán en rectificar el tiro.

Los espectadores de la terrible escena se alejaron unos 100 metros del pórtico, y, efectivamente, diez minutos más tarde vieron caer la primera piedra de la maravillosa fábrica.

Eran las siete y veinticinco de la mañana del 19 de septiembre cuando empezó la destrucción de la famosa catedral, de la que sólo quedaban en pie algunos lienzos calcinados.

Las informaciones del Daily Mail completan la descripción del bombardeo de la catedral de Reims.

Sobre el templo caían las bombas alemanas con implacable regularidad. Perforaban los muros, de los que se desprendían enormes bloques, que, firmes, habían resistido a las tempestades de los siglos, y que a tantas otras hubieran desafiado aún. Sucediábase los derrumbamientos con fragor de truenos prolongados. A las cuatro y media de la tarde, un andamio colocado para hacer algunas reparaciones en un trozo de la fachada ardía con crepitaciones de leña seca. Las chispas desprendidas de la madera caían por las vidrieras al interior del templo, y bien pronto prendieron en las robustas vigas de encina del edificio. Poco después, techos, naves, cruceros, formaban una inmensa hoguera, de la que se elevaban, retorciéndose, rojizas llamas. Una viga hecha ascuá cayó sobre el pavimento, que habían cubierto de paja los mismos alemanes durante la ocupación para que allí reposaran sus heridos. Confesarios, coro, altares, cuanto aún se conservaba intacto en el interior de la iglesia, comenzó a arder también, y los heridos alemanes hubieron perecido de una muerte horrible si algunos médicos militares no se hubieran apresurado, con heroica abnegación, a transportarlos a un Museo cercano.

Las llamas subieron más altas, y minutos más tarde una densa humareda negra oscureció el cielo.

Así dio fin el imponente espectáculo de la destrucción de esa inestimable joya arquitectónica.

Los jefes del Ejército ruso

No sería extraño que el propio Zar se ponga al frente de su ejército. La fuerza moral de este hecho sería enorme indudablemente y contrarrestaría la presencia del Kaiser entre las tropas alemanas.

Mientras tanto continúa de general en jefe el Gran Duque Nicolás.

Pero la dirección efectiva de las operaciones, ya sean parciales, ya sean generales, está confiada a otros generales de lo más selecto del ejército moscovita.

Entre ellos, el más considerado y el más popular es Rennenkampf, que no es de origen ruso, como indica el apellido. Salio de la Escuela de Helsingfors, procede de Caballería y se distinguió por la energía y por la rápida capacidad para conquistarse la confianza de los soldados en 1900-1901, en la expedición internacional en China, en la guerra ruso-japonesa y, desde hace año y medio, en el mando del departamento militar de Wilna, que según se dice—le debe la buena preparación actual.

Aunque casi siempre ha actuado en el Extremo Oriente, se asegura que es grande su conocimiento de los confines occidentales, habiendo desempeñado, en los primeros años de su carrera, el cargo de capitán del Estado Mayor en el departamento de Varsovia.

En segundo lugar aparece Ivanoff, procedente de Artillería, distinguiéndose en la guerra ruso-japonesa del 78, y después en la guerra ruso-japonesa, donde los Cuerpos que sucesivamente mandara opusieron maravillosa y útil

resistencia a los japoneses, los cuales, por aquellos, se encontraron frecuentemente imposibilitados para recoger el fruto de sus victorias. Manda el departamento de Kiew, uno de los cuatro primeros que se movilizó.

Nikitin, jefe del departamento de Odessa, procede también de Artillería, y en 1877, siendo capitán, decidió con sus cañones las batallas de Alagian y Deve Boina. Tomó parte en la defensa de Port Arthur.

Gilinski, de origen judío, actualmente gobernador general y comandante del departamento militar de Varsovia, es uno de los hombres de estudio y de los estrategas más notables del Estado Mayor del ejército ruso, del cual ha sido jefe durante dos años.

Se ha distinguido mucho por su estudio brillante acerca de la guerra hispanoamericana, y fué jefe del Estado Mayor de campaña en el Extremo Oriente en 1904. Conoce admirablemente los confines occidentales.

El estado de espíritu en Alemania

El corresponsal del Daily Express en La Haya se ha aprovechado de su carácter de súbdito holandés para hacer, hace pocos días, una excursión en territorio alemán, y he aquí las impresiones recogidas:

El acuerdo concertado entre Francia, Inglaterra y Rusia para no firmar la paz más que conjuntamente, ha causado sorpresa a los alemanes, quienes comienzan a darse cuenta de que la marcha sobre París no puede dar los felices resultados que esperaban.

Así, pues, todos se preparan para una campaña de invierno.

Las mujeres de doce a ochenta años hacen, sin descanso, calcetines y trajes de lana para los soldados. En las escuelas de niñas se hace lo mismo.

Todo el mundo habla en voz baja, de las enormes pérdidas sufridas por los alemanes. En los combates librados junto a Longwy, y en los que tomó parte el ejército del Kronprinz, el campo de batalla se convirtió en ciertos sitios en verdaderos charcos de sangre.

La toma de Longwy—se dice—ha costado a los alemanes tanto como la victoria de Mars-la-Tour en 1870.

Las autoridades no se han atrevido aún a dar cuenta del número total de muertos y desaparecidos. Temen el efecto terrible que habría sin duda de producir tal confesión en un pueblo que desde el comienzo de la guerra no ha oído hablar más que de las victorias alemanas.

Sin embargo, es ya muy difícil en Berlín y otras grandes ciudades combatir el desaliento que comienza a apoderarse del público. La formidable victoria alcanzada por los rusos en Lemberg, el golpe de escoba dado por la escuadra británica en los alrededores de Heligoland, y la resistencia victoriosa de las tropas aliadas al Este de París, han tenido que reconocerlos, y esas noticias inesperadas han producido en todas partes una tristeza profunda.

Desde entonces el público ha cesado en sus manifestaciones callejeras. Teme las sorpresas que le reserva el mañana.

Para animar un poco a los habitantes de Berlín, han sido autorizados algunos teatros y café concert para volver a abrir sus puertas. Pero en los teatros sólo se representan obras patrióticas, y en los cafés concert únicamente se cantan canciones poniendo en ridículo a los aliados, sobre todo a los ingleses.

El odio contra Inglaterra es mayor que el que se siente por Francia y Rusia.

Va se comienza, en efecto, a sufrir enormemente en toda Alemania el bloqueo de las costas del mar del Norte por la flota británica, bloqueo que imposibilita el aprovisionamiento del Imperio y que ha provocado un alza en el precio de los víveres.

Pero ese odio tiene otra causa. Todos los industriales y comerciantes alemanes unánimemente declaran que la intervención de la Gran Bretaña en la guerra actual traerá como consecuencia la ruina del comercio alemán, por lo menos durante un siglo.

No solamente Alemania ha perdido una multitud de buques mercantes, sino que va perdiendo, cada día más y más, el sitio que tan pensosamente se había conquistado en el mercado mundial.

Un comerciante ha dicho: —Esto no lo olvidaremos nunca y haremos que no lo olviden tampoco nuestros hijos y nuestros nietos, porque es lo más importante. Nuestro ejército acaso puedan destruirlo Francia y Rusia; pero con el tiempo nosotros podemos reconstituirlo mucho más fuerte. Lo mismo ocurre con nuestra Marina de guerra. Su reconstitución no sería más que cuestión de tiempo y dinero. Pero ni tiempo ni dinero bastarán para reconstituir la situación económica y el comercio considerable que hemos perdido.

De París al río Marne

El corresponsal de Il Secolo, de Milán, ha hecho una rápida visita al campo de batalla del Ourcq, entre este río y el Marne, donde el ejército aliado luchó contra el alemán en los días 11 y 12.

Ha ido hasta Meaux y Chateau-Thierry, ha recogido impresiones y las ha traducido en una crónica interesante, fechada en París el día 13.

«Salí de París al romper el alba—dice—, cuando aún París no daba señales de vida más que en su población militar. Mi automóvil sale por la Puerta Dorada y se interna por el bosque de Vincennes; mejor dicho, por lo que fué hermoso bosque de Vincennes, y es hoy un campo raso, donde el hacha y la piqueta han realizado una dolorosísima labor de tala y demolición, preparando la defensa de la gran ciudad.

Entristece contemplar tanta desolación. De aquellos laberintos de frondosos árboles no queda más que un asomo de troncos, cortados casi a ras de tierra. De aquellas innumerables y suntuosas villas, rodeadas de parques, verdaderas maravillas de jardinería, restan los escombros, pregonando las crueldades de la guerra.

Los campesinos desfilan, mustios, por el camino, conduciendo sus carros cargados

de hortalizas hacia las localidades cercanas. Parecen contagiados por la tristeza que se desprende del siniestro panorama. Y eso que aún no oíre las huellas del incendio ni de la granada rompedora.

De vez en cuando, una patrulla militar da la voz de alto. Mi automóvil se detiene. El oficial o el brigada revisa mis papeles. Algunos me despiden con un «viva Italia!», otros, con la súplica, que, naturalmente, atiendo, de que les dé noticias del curso de la guerra. Saben lo que como militares deben saber; pero como ciudadanos franceses aspiran a saber más.

Como los informes que les doy son favorables a sus armas, no porque la piedad me lo inspire, sino porque, en efecto, he salido de París conociendo la confirmación de la retirada de los alemanes en toda la línea, los que escuchan mis noticias sonríen y me despiden con la frase de buena suerte en el camino!

He recorrido 50 kilómetros. En los diez últimos sólo he hallado militares vivaqueando; conclusiones de prisioneros alemanes, que revelan cansancio; furgones de Sanidad y de la Cruz Roja, que transportan heridos.

Cuando mi vista descubre en una llanura las avanzadas de retaguardia de un campamento, un pelotón de Caballería cierra otra vez mi paso.

Exhibo de nuevo mi pasaporte; pero el documento no convence al jefe de aquella fuerza. Le ruego llame al capitán de su escuadrón o al jefe que pueda resolver en definitiva el conflicto. Lo consigo. Momentos después se me acerca un amable oficial, que examina mis papeles, los halla en regla y me autoriza para seguir adelante, aunque previniéndome que acaso encuentre dificultades materiales en la carretera, y desde luego el veto de la autoridad militar para desviarme a la derecha de Meaux.

Tenia razón el oficial. No he andado cinco kilómetros, cuando empiezo a ver en el camino obstáculos para el paso del carruaje. Aquí un furgón volcado; allá un caballo destripado por el casco de una granada y tendido de través en el centro de la carretera; más allá un armón de artillería con una rueda fuera de su eje. En un travesaño de la parte posterior se advierte el águila imperial sobre estas cifras: «276». Sin duda los servidores de esta pieza no tuvieron tiempo en su retirada para reparar avería tan pequeña, al parecer.

El suelo está sembrado de cartuchos vacíos, de mermitas, de víveres intactos, de prendas militares. Se observa también en algunas partes pedregosas y secas del terreno largos regueros de sangre.

A mi vista se ofrece también el cuadro de un puente de hierro que salva las dos orillas del Ourcq. Su arranque, en la parte de acá, presenta señales de haber sido volado y reconstruido. Sin duda, los franceses, al retroceder hace quince días, le inutilizaron para que no le aprovecharan los prusianos. Debieron pasar éstos en improvisado puente de pontones y reparar la parte dañada. Ayer, al retirarse ellos, hicieron en el otro extremo lo que en el de aquí los franceses.

Sus pilares se hallan encorvados, sus vigas metálicas, retorcidas. La dinamita, en fin, ha dejado así patentada su presencia...

Tengo que remontar la orilla izquierda a pie y burlando mis miradas a cuadros que se me presentan como visiones dantescas.

Son enterramientos en montón que los soldados hacen en profundas zanjas abiertas en línea casi paralela al río.

En el borde de una de esas tumbas, en cuyo fondo van echando los cadáveres uno a uno las partes de soldados, un sargento escribe no sé qué, en tanto que otro pregona en alta voz un número cuando un cuerpo ha caído en la fosa.

Cuando yo paso, el sargento grita: —¡Setenta y dos!

Van sepultos en aquella zanja setenta y dos cadáveres, y hay otros tantos en montón esperando turno.

—Son de alemanes—me dice un oficial.— Los nuestros han sido enterrados anoche; pero en mucho menor número. Si sigue usted avanzando en la dirección que lleva, verá muchos más muertos, a los cuales no podremos dar tierra nosotros si, como es de esperar, recibimos orden de reanudar la marcha.

—¿Y quedarán insepultos?—pregunté.

—No—replicó el militar.—Se ha avisado a París para que venga una brigada del servicio de incendios, y los bomberos completarán la piadosa tarea.

Sigo hasta el pueblito de E..., en cuyas inmediaciones se libró en la madrugada de ayer el combate cuyas terribles huellas acabo de ver.

Es una linda localidad de 3.000 habitantes, cuyo término raya con el de Chateau-Thierry. Casi todos sus vecinos son labradores, gente acomodada, porque la tierra de esta comarca es muy fecunda.

Cerca del pueblo hay una fábrica—la habita—en la que se utilizaba la paja de las mieses para hacer papel ordinario de envolver. La fábrica se cerró a principios del mes pasado, porque de sus 250 obreros, marcharon a filas las dos terceras partes. Si vuelven, hallarán la fábrica, como yo la he visto, reducida a cuatro lienzos de pared.

Cerca de ella ocurrió un episodio aterrador, que me ha descrito un testigo presencial.

Los alemanes ocupaban el pueblo cuando las tropas francesas, procedentes del lado de Meaux, les atacaron, haciéndose fuertes en unas trincheras y en las primeras casas del pueblo.

Algunos alemanes, al saber que los franceses asaltaban las trincheras de la parte opuesta del pueblo, corrieron a refugiarse y defenderse en la fábrica. Uno de ellos cayó herido en el trayecto. Se arrastró como pudo hasta un montón de heno que había a pocos metros de la puerta de la fábrica, y allí se cobijó, buscando postura más cómoda y conveniente a sus heridas.

Momentos después, una granada cayó en la fábrica, derrumbando su techumbre y originando un rápido incendio. La paja depositada

en sus almacenes era un buen combustible para que el siniestro se extendiese.

Como además reinaba fuerte temporal de viento, las llamas se extendían, y prendieron en el heno donde se había acurrucado el soldado alemán. No hay para qué decir la muerte que tendría el desdichado.

El caserío del pueblo no ha sufrido mucho. La característica de la retirada alemana ha sido la rapidez; la poca resistencia, al menos, en esta parte de su ala derecha.

Por ese los estragos en los edificios no han sido muchos; pero, en cambio, han dejado muchos heridos y prisioneros y abundante cantidad de armas.

He visitado la Casa Consistorial, convertida en hospital de sangre para los heridos de uno y otro bando.

En una sala de la planta baja están instalados los heridos franceses. Son los menos.

En otra del piso superior se encuentran los alemanes.

En una y otra he presenciado escenas conmovedoras.

Un zuavo ocupa un lecho. Sufre dos heridas: una de bala, en el pecho, y otra de casco de granada, en una pierna. A su lado permanece impavido un niño de unos diez años, vestido con el traje gris de su país y cubierta su cabeza con un fez. Es hijo del herido. No hubo fuerza humana que le detuviese en Argelia, y con su padre se embarcó y con su padre ha asistido a unos cuantos combates. Cuentan los compañeros del zuavo que el niño, viendo que su padre cayó herido, le abrazó primero, le restañó la sangre después, y, finalmente, recogió sus armas, dispuesto a servirse de ellas como pudiera si se acercaba algún enemigo. Esta intelij criatura no se separa del lado de su padre. Si éste reposa, él cierra los ojos; si el herido toma algún caldo, sorbe él lo que queda en la taza, ó no prueba el caldo que a él le sirven si antes no lo prueba su padre. Su semblante revela dolor moral; pero nadie le ha visto lágrimas en sus negros y brillantes ojos.

Un cazador, ciego de un logonazo y herido de bala en el brazo derecho, cogía un retrato de su madre con la mano derecha, y no había manera de que dejase este recuerdo querido ni aun para practicarle la cura de la herida.

En la sala de los heridos alemanes he visto a un oficial con siete balazos en el pecho. Un compañero suyo le había cubierto la cara con un pañuelo para no ver sus gestos de horrible sufrimiento, que, no obstante, no le arrancan un solo quejido.

He hablado con otro oficial alemán, también herido, que posee el idioma francés a la perfección. Me ha confesado que se rindió con 30 de sus soldados en la fábrica próxima al pueblo porque se les habían agotado las municiones.

—Yo—agregó el oficial—hubiera podido seguir luchando con mi acero, ya que la browning no me servía para nada; pero mis pobres soldados no podían más. Llevábamos tres días sin dormir y uno y medio sin probar bocado. Teníamos orden de recoger las municiones de nuestros compañeros muertos ó heridos; pero eso, que es relativamente fácil cuando se pelea en el campo, no es igualmente realizable cuando nos hacemos fuertes 30 hombres en un local reducido y a todos se nos agotan los proyectiles.

Tales son, a grandes rasgos trazados, los principales hechos que he podido observar en este rápido viaje al través de un campo de batalla.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCIÓN

22 de septiembre de 1870.

La Gaceta de hoy contiene, además de los telegramas que ayer publicamos, el siguiente: «TOURS, 21 (7 tarde). El encargado de Negocios de España al señor ministro de Estado: Nada se sabe aún del resultado de la visita del Sr. Favre al cuartel general, adonde fué el domingo. El lunes, a las cuatro de la tarde, aún no había vuelto a París. Según me dice el delegado del ministerio del Interior, alguna fuerza prusiana parece dirigirse a Tours. Nada se sabe de París.»

El bloqueo de París debe estar ya terminado, y quizá a estas horas, según datos muy fundados, habrá empezado el fuego entre sitiados y sitiadores.

LONDRES, 21 (6,45 tarde). Oficial prusiano. Un despacho del cuartel general prusiano anuncia el cerco completo de París.

El Príncipe heredero ha llegado al cuartel general de Versalles.

París está rodeado de tropas desde Versailles a Vincennes.

El Rey Guillermo anuncia que el quinto Cuerpo bávaro ha rechazado un ataque del general Vinoy, cerca de Meaux, cogiendo siete cañones y muchos prisioneros.

El séptimo ejército prusiano sufrió mucho. La landwehr se ha apoderado de la luneta número 53 de Estrasburgo, después de una tenaz resistencia.

LONDRES, 21. Los periódicos manifiestan la esperanza de que las gestiones del señor Julio Favre en el cuartel general del Rey de Prusia tendrán un resultado favorable.

Un destacamento de cerca de seiscientos hombres del primer regimiento de Infantería de Marina salió el 17 de Cherburgo para hacer diques, con objeto de inundar, si es necesario, las llanuras de los alrededores. Les acompañan 500 obreros del Arsenal, provistos de palas y picos.

Se esperan en aquella ciudad mil turcos, que, después de haber sido armados, irán a incorporarse al ejército del general Vinoy. Cuatro buques blindados, pertenecientes a la escuadra del Báltico, acaban de entrar en el puerto, cuya defensa les ha sido encomendada.

En provincias

En San Sebastián

La Junta provincial de iniciativas. SAN SEBASTIÁN. (Lunes, noche.) Convocada por el gobernador civil, se ha reunido la Junta provincial de iniciativas.

Se leyeron el real decreto y los telegramas del delegado regio y del ministro de la Gobernación referentes a los conflictos que puedan surgir en la producción nacional con motivo de la guerra.

Los reunidos prometieron reanudar su gestión cerca del Gobierno.

Trigo.

SAN SEBASTIÁN. (Lunes, noche.) Espérase en Pasajes la llegada de un vapor que conduce 5.000 toneladas de trigo.

Repatriados.

A Irún han llegado 60 repatriados. Cincuenta y tres de ellos han continuado el viaje.

Austriaco detenido.

Un conocido súbdito austriaco, casado con una francesa, fué a Hendaya en un tranvía de la frontera.

Ha sido detenido.

En Algeciras

Más repatriados

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) De Tánger ha llegado crecido número de repatriados.

Todos ellos han sido socorridos y se les ha facilitado pasaje para sus pueblos respectivos.

Para los repatriados.

La suscripción abierta en La Línea para los repatriados asciende a más de 4.000 pesetas.

En Valencia

El gobernador Sr. Fejón.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El gobernador de la provincia, Sr. Fejón, reunió ayer a las autoridades, a las fuerzas vivas de toda la provincia, a la Prensa y a los presidentes de todas las Sociedades para darles cuenta de la construcción de la Junta de iniciativas.

Les rogó expusieran las necesidades de Valencia enfrente del actual conflicto, para elevarlas al Gobierno y ver de satisfacer las aspiraciones de la provincia.

El senador Sr. Castro, en correcto discurso, enumeró las principales necesidades, que son las mismas que se discutieron en la asamblea de la Cámara de Comercio, y entregó copia de las mismas.

El alcalde, el presidente de la Diputación y el presidente de las obras del puerto le entregaron, por separado, unas listas de determinados asuntos beneficiosos para Valencia y su provincia.

Todas estas gestiones vendrán a solucionar la actual crisis del trabajo.

En Barcelona

Una aclaración.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En el Consulado alemán no han facilitado hoy noticia alguna.

Para evitar suposiciones, debo consignar que la noticia referente a haber estallado una gran insurrección en la parte francesa de Marruecos fué facilitada en el Consulado como procedente de la Embajada alemana, y así lo hicimos constar.

En Madrid

En la Embajada inglesa

Comunicado del ministerio de Estado a la Embajada.

El Almirantazgo manifiesta que el crucero ligero de S. M., Pegasus, que destruyó Daresalem, hundió a la cañonera alemana Mores y dique flotante. Fué atacada en el puerto de Zanzibar, mientras limpiaba las calderas y componía las máquinas, por el crucero alemán Königsberg, y completamente desaparecido.

El crucero alemán Emden, durante el período comprendido entre el 10 y 14 de septiembre, apresó en la bahía de Bengala seis buques mercantes ingleses, Indus, Lova, Killin, Diploma, Traboch y Kubanga, de los cuales cinco fueron echados a pique, y el sexto enviado a Calcuta con las tripulaciones.

El crucero auxiliar británico Germania sumergió a un crucero mercante armado alemán, que se supone fuera el Cabo Tralgar ó el Berlin, en aguas de la costa oriental de la América del Sur, en 14 de septiembre, después de una acción brillante.

El Cumberland (M. S.) comunica del río Camerón que un vapor alemán trató de echar a pique la cañonera inglesa Dwarf con máquina infernal, en 14 de septiembre.

El atentado fracasó, y el vapor fué apresado.

En 16 de septiembre, el Dwarf, intencionalmente, fué a acado por el buque mercante alemán Nachligall.

El Dwarf sufrió ligeras averías y ninguna pérdida de hombres.

El Nachtingall naufragó.

Otros informes posteriores añaden que dos lanchas alemanas fueron destruidas; una llevaba carga de explosivos.

Otro comunicado del ministerio de Estado a la Embajada.

El Estado Mayor Central ruso notifica que los rusos han tomado posiciones fortificadas en Seniava y Sambor, y que las retaguardias austriacas han sido expulsadas de Vichniq, al otro lado del río San.

Atarosa está ardiendo; los rusos han hecho 3.000 prisioneros, capturando diez cañones y 3.000 vagones con municiones.

Muchos reagados se han encontrado en territorios ocupados por los rusos.

De la Embajada francesa

La Embajada de Francia nos comunica la siguiente nota: «En una nota publicada el sábado último por la Embajada de Alemania, se trata de

Justificar, no sólo los actos de crueldad cometidos con los individuos belgas, sino la destrucción de numerosos monumentos históricos...

La Embajada de Francia no puede sino desmentir rotundamente estas alegaciones.

Como se sabe, el día 10 de agosto esta Embajada comunicó al público ciertos actos de crueldad, perfectamente demostrados...

Desde entonces, y en numerosas ocasiones, el Gobierno francés ha hecho llegar á manos de los Gobiernos extranjeros quejas referentes á actos de la misma índole...

La Prensa, además, no ha dejado de señalar, especialmente los días 7 y 8 del corriente mes, las gestiones y comunicaciones de que se trata.

Si la actitud de las tropas imperiales (y la Embajada ignora haya así sucedido) ha tendido á modificarse, no debe atribuirse este cambio á la protesta que haya podido suscitar la destrucción de Lovaina...

Los procedimientos del ejército alemán en Francia han sido ratificados de un modo harto lúgubre por la completa destrucción de la catedral de Reims...

Un poco de buen sentido no más basta para rechazar de plano las alegaciones publicadas en ciertos diarios de que en las torres de la catedral fueron instaladas piezas de artillería.

Y para refutar tales pretextos, basta preguntarse en qué sitio y en qué condiciones hubieran podido instalarse en este admirable monumento histórico cañones...

El Gobierno francés ha protestado inmediatamente cerca de las grandes Potencias contra este nuevo acto de vandalismo y de barbarie á que se han entregado con feroz saña las tropas alemanas.

Dirección general de Obras públicas

Caminos vecinales.

Se ha ordenado la construcción y el libramiento de su importe de los siguientes:

- Albacete (Ayna á Alcaozo), 133.085,89 pesetas.
Albacete (Pozohondo y Alcaozo), 52.106,53.
Almería (Abia á su estación del ferrocarril), 29.485,49.
Almería (Gérgal á la carretera de los Callejones), 4.089,30.
Ávila (Barco de Ávila á Navalanguilla), 60.367,30.
Cáceres (Santa Cruz de la Sierra á Ibañando), 6.418,97.
Castellón (Vall de Uxó á Almenara), 59.985,59.
Coruña (Alto del Villar á la Cruz de Moldas), 20.686,67.
Coruña (Bartamirano á Aguapasa), 19.041,85.
Coruña (Muelle de Santa Eugenia de Riveira al lugar de San Martín), 7.306,87.
Coruña (Estación de Horlio á Labandeira), 56.798,50.
Gerona (Estación de la Orchueta á Madremaña), 126.087,61.
Granada (Dalfontes á su estación del ferrocarril), 8.775,60.
Guadalajara (de la carretera de Cogolludo á Torrelaguna á la de Espinosa de Henares á Hiedelaencina por Fuentevallán), 33.512,91.
Jaén (Villardompardo á Pozo de Mariancho), 19.149,52.
Jaén (Santiago de Calatrava á la estación de Baena á Porcuna), 26.709,05.
Lugo (Ver á Villajuana), 22.246,72.
Lugo (Triscateña al alto de Albola), 84.502,01.
Málaga (Alcaudín á la carretera de Teja á Torre del Mar), 75.914,54.
Teruel (Villar del Bals á Pozondon), 91.336,29.
Valencia (Sollana á Benifayó por Almasías), 16.053,68.
Valencia (Gandía á Barig), 42.032,31.
Castellón (Pozo de la Tienza á Ramblete, Albocacer), subvencionada con 29.863,42 pesetas; anticipo concedido, 10.809,42.
Idem Idem Catí, 8.440,25; anticipo, pesetas 3.047,86. Total por ambos trozos, pesetas 52.210,95.
Jaén (La Rábida á la carretera de Monturque á Alcalá la Real (Alcalá la Real), pesetas 21.526,87.
Pontevedra (Redondela á la Portela, Redondela), 10.186,25.

Ministerio de Fomento

Situación en Málaga.

Se ha recibido en el ministerio de Fomento un telegrama de la Cámara de Comercio de Málaga participando que el pueblo de Comares está en difícil situación, pues en sus mercados faltan toda clase de productos alimenticios.

Añade el despacho que, á juicio de aquella Cámara de Comercio, tendría solución el conflicto expresado, recibiendo el Estado las obras del camino vecinal de Comares á Ollas, abonando la subvención; que por el ministerio de Fomento se librase á la Sección hidráulica la cantidad de 800 pesetas para el estudio de abastecimiento de aguas, y que se

apruete la solicitud de auxilio para la construcción del camino de Comares á Riogordo. Puerto de Fuencerrada.

En segunda subasta ha sido adjudicada la construcción del puerto de Fuencerrada á D. Manuel Guinda, por la cantidad de 716.000 pesetas. El presupuesto era de 721.130,24 pesetas.

Otros asuntos. Fue una mañana de agobio para el ministro de Fomento, por el gran número de visitas que se vio precisado á recibir.

Una Comisión de mineros de Cartagena, acompañada del bilbaíno Perezagua, expuso al Sr. Ugarte la misera situación de aquellos obreros, creada por el paro en los trabajos de las minas.

El marqués de Pidal solicitó del ministro de Fomento la pronta reparación de una carretera en Calasparra, por haber sido destruido un trozo por una tormenta.

Además de ser de urgente necesidad la reparación del trozo de carretera, vendría á compensar en algo los graves daños ocasionados por el temporal en la agricultura.

Al diputado por Egea, Sr. García Sánchez, le comunicó el ministro de Fomento que se han dado las órdenes para construir, por administración, el trozo de carretera de Egea á Erla, de la de Ayerbe á Egea.

Parece, dijo el ministro de Fomento, que la noticia de que disminuían las peticiones ha sido acicate para que otros se apresurasen á hacer nuevas, aun cuando tal vez ese aumento de peticionarios esté relacionado con el anuncio de reparto del crédito de los diez millones.

Las comunicaciones y la guerra

Servicio interrumpido.

Ha sido interrumpido el servicio de valores declarados con París (capital), departamentos del Sena, Sena Inferior y Loiret, y con todo el territorio que es actualmente teatro de la guerra.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con Su Majestad, informándole de los telegramas del ministro de Marina sobre la botadura del Jaime I, ampliación de los recibidos ayer.

Hoy saldrán de Ferrol los Infantes y el ministro de Marina.

El Consejo se ha retrasado hasta el miércoles, para que pueda asistir al mismo el ministro de Marina.

Ha recibido esta mañana el Sr. Dato la visita de una Comisión de obreros mineros de La Unión, acompañados del Sr. Perezagua, que fueron á pedir trabajo.

El Presidente les recomendó que viesan al Sr. Ugarte, y éste les designaría los tajos de la provincia de Murcia, donde ha emprendido obras el Estado, y pueden buscar ocupación aquéllos.

El Sr. Perezagua, como concejal del Ayuntamiento de Bilbao, recomendó al Presidente se active el expediente de Guerra relativo á los cuarteles de Bilbao, para dejar libre el paseo de San Francisco.

El ministro de la Guerra ha indicado al señor Dato que tiene en estudio el asunto, y que en el Consejo del miércoles hablará sobre el mismo.

De Marruecos tenía noticias de que no ocurría novedad alguna.

Hoy será recibido por S. M. el embajador de los Estados Unidos.

Mañana regresará á Santiago el cardenal arzobispo de aquella población.

Hoy se ha despedido del Presidente el gobernador de Baleares, que regresa á su destino. También le ha visitado, para presentarse, el nuevo gobernador de Badajoz, Sr. Ríos.

Algunos magistrados del Supremo y de la Audiencia que han regresado á Madrid visitaron esta mañana al ministro de Gracia y Justicia para cumplimentarle.

Respecto á la guerra europea, dijo el señor Dato que los embajadores se limitan á enviar los telegramas que publican los Gobiernos de los países donde residen aquéllos.

Hablando después de la actitud de España ante dicho conflicto, y de la conducta que deben seguir el país y la Prensa, decía el jefe del Gobierno:

«La austeridad debe imponerse á todos, y yo lamento mucho las exageraciones en que incurre la Prensa de ambos extremos. Cuanta más austeridad tengamos, más considerados seremos y se acogerán nuestras proposiciones el día de la paz con mayor respeto.

Esta labor, además de ser honrada, es patriótica.

En conversaciones particulares se pueden exponer todas las opiniones que se quieran; pero en actos públicos conviene guardar la neutralidad más completa.

Insisto en decir á ustedes que si la nación no se apasiona, ni inclinándose por nadie, nuestra posición ha de ser mejor en el día de mañana que fuésemos que actuar, pues es indudable que el día que se hable de paz, las naciones neutrales serán las que tengan que actuar.

Para demostrar á ustedes cómo conocen los beligerantes cuanto se dice y hace en las naciones neutrales, les diré que la Prensa francesa ha tomado por base para alguna protesta, no ya la información de algún periódico importante de Madrid, sino las apreciaciones de periódicos de capitales pequeñas, como Victoria.

Nadie pondrá en duda, estoy seguro de ello, que nos conviene ser neutrales y que no se nos discuta y se nos respete esa neutralidad.

En honor á la verdad, y haciendo justicia á la Prensa, tenemos que reconocer no se sucede en los ataques á jefes de Estado; pero conviene, no obstante, que al hablar de crueldades y otras informaciones análogas, que puedan molestar, se reñima en sus ímpetus.

Hasta ahora,afortunadamente, no hemos tenido nota alguna de reclamación; pero como se recoge por los periódicos beligerantes todo lo que dice la Prensa española, puede ocurrir que dé lugar una exageración á cualquier incidente.

Por esto el país y la Prensa deben ponerse de tono con la conducta del Gobierno, presen-

ciar los hechos y relatarlos, pero sin comentarios.

Para seguir esta conducta no hay mejor ayuda que la Prensa; por eso á ella me he dirigido y me dirijo nuevamente ahora, para que no se haga por nadie campaña antipatriótica.

En el caso actual, la ayuda se presta al Gobierno de la nación, nada importan los nombres de las personas; además, esto representa para el porvenir un buen ejemplo, demostrando además que los Gobiernos cuando se sienten asistidos de la nación tienen gran fuerza, como en el caso presente.

Los problemas interiores son hoy pequeños ante la conflagración europea; cuando termine la guerra ya tendrán tiempo de atacarnos y discutirlos, pero ahora precisa la unión.

En honor al país tengo que decir que todos los partidos políticos ayudan al Gobierno. Los numerosos telegramas que recibo á diario lo demuestran.

Así como se sacan los defectos malos de un país, deben hacerse resaltar las cosas buenas, y en esta ocasión el país ha dado un ejemplo grandioso, presentándose unido, olvidando todas las diferencias y agravios, con la esperanza de ser útil mañana.

Yo, que tengo fe en el país, creo que mañana, ante otro conflicto nacional, haría igual, porque no lo hace porque seamos nosotros, sino porque es el Gobierno nacional.

Termino insistiendo en que el país cree que el Gobierno procede acertadamente y no quiere que se varíe de conducta.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Círculo obrero de Tarancón, formado por 680 socios.—Ayuntamiento de Jumilla.—Don Enrique Cuevas de la Cuesta, abogado, Málaga.—D. Basilio Calvo Manrique, maestro de la Escuela Nacional de Niños de Zarzuela del Pinar, Segovia.—Ayuntamiento de Cervera. D. José Rivera, Oropesa.—D. Rafael Jordá Castaño, Bédar, Almería.—Ayuntamiento de Oropesa, por unanimidad.—Círculo de Agricultores de Navalvillar de Pola, Badajoz.—Ayuntamiento de Sanlúcar la Mayor, por unanimidad.—Ayuntamiento de Villar de Cañas, Cuenca.—Ayuntamiento de Tobarra, Albacete.—Ayuntamiento de Fuentetaja, Albacete.—Ayuntamiento de Andoain, Guipúzcoa, por oficio.—Ayuntamiento de Morentin, Navarra.—Ayuntamiento de Castillejo de Intesta, Cuenca.—Casino Nuevo de Tarancón.—Ayuntamiento de Torralba de Calatrava.

Sociedad Agrícola de Celra.—Explotación de las fincas regadas con el pantano de Gargüera (Navalbuena); el director, D. Francisco Martínez Muñoz; el administrador, D. Miguel Soriano; el secretario, D. Eduardo Galindo; el contador, D. G. Pérez; los encargados: D. Mariano Mirán, D. Juan Peña, D. Joaquín Cámara, D. Antonio Cánovas, D. Pedro Medina, D. Sebastián Certo y don Félix Marleza; los guardas D. Zoilo Díaz, D. Valentín Salgado, D. Antonio Durán; los medieros y obreros D. Lucas Fernández, don Manuel Muñoz, D. Ciriano López, D. Victoriano Granado, D. Manuel Jiménez, D. Santiago Requejo, D. Cosme Mauda, D. Alejandro Gallardo, D. Emilio Labrador, don Cosme Mateo, D. Cayetano Martín, D. Pedro Simón, D. Manuel Martín, D. Daniel Cepeda, D. Jesús García, D. Quintín Paniagua, D. Gregorio Alegre, D. Cipriano Martín, D. Joaquín Suárez, D. Jacinto Martín, D. Arturo Requejo, D. Martín Salgado, D. Andrés Gea, D. Julián Sánchez, D. Teófilo López, D. Ambrosio Saino, D. Leandro Aceituno, D. Bernabé Pérez, D. Nicolás Sudrez, D. Manuel Moreno, D. Juan Conejero, D. Antonio Alonso, D. Estanislao Gregorio, D. Manuel Martín, D. Antonio Romero, don Santos Benítez, D. Eloy Rodríguez, D. Silvano Casoto, D. Fernando Rodríguez, don Jerónimo Rodríguez, D. Emilio Martín, don Alejo Encinas, D. Laureano Ejido, y á ruego de cincuenta y nueve que no saben firmar, Miguel Soriano.—Sociedad del Círculo La Amistad, Minglanilla.—La Unión, Minglanilla.—Ayuntamiento de Minglanilla en nombre de todo el vecindario.—Sindicato Agrícola Oficial de San Juan Despí (Barcelona).—D. Juan Perich y Valls, presidente honorario del Comité monárquicoconservador de San Juan Despí (Barcelona).

La crisis alimenticia ha provocado otra industrial, que hoy se agudiza con motivo de la guerra europea, que al crear dificultades á la producción da por resultado la suspensión del crédito internacional.

Ante esta situación, los partidos todos deben abandonar noblemente sus antiguas preocupaciones para preparar reformas económicas inspiradas en las necesidades de los veinte millones de españoles, cuya voz no se oye y cuyo clamor se desahoga, sin duda porque nuestros hombres públicos carecen de soluciones ó porque se hallan aprisionados en las redes de una política que, por mezquina, por desarrollarse dentro de un régimen de «Gaceta» y expediente, ha dejado de interesar al país, cuyos intereses no se administran.

POLÍTICA ECONÓMICA

En el último número de la Revista de Economía y Hacienda se publica una carta de nuestro querido amigo Sr. Valero Hervás.

En ella éste, dirigiéndose á D. Daniel Riu, director de la mencionada publicación, expone consideraciones acertadísimas.

Es el Sr. Valero Hervás competentísimo en materias económicas y de Hacienda: conoce á fondo la legislación inglesa por causa de su acertada actuación en algunas potentes Compañías industriales y mercantiles, y aunque en la política española no haya ocupado todavía los altos puestos á que le hacen acreedor sus merecimientos, son muy dignas de tenerse en cuenta sus opiniones respecto al problema económico, originalmente expuestas en la carta á que aludimos.

Además, el Sr. Valero Hervás estudió en Londres Ciencias económicas y políticas, y es el único español que ostenta el título de doctor en dichas Ciencias de la citada Universidad.

Reproducimos la carta, creyendo que nuestros lectores habrán de leerla complacidos.

Dice así:

«Sr. D. Daniel Riu. Mi distinguido amigo: Me pide usted mi opinión acerca de la actual crisis económica mundial en lo que afecta á España. Consignemos, ante todo, que el cuerpo nacional económico sufre una dislocación, una honda perturbación de todas las vísceras. Para proceder á la curación habría que empezar por restablecer la normalidad en las funciones

fisiológicas en general antes de acudir al remedio de la enfermedad dominante.

Vive España á merced de la industria extranjera. Ha bastado una guerra continental para que nuestra crisis económica se agudice por falta de mercados.

Por fortuna, contamos con Inglaterra, que además de sus productos nos ofrece el mar libre. Urge, pues, en primer término, fomentar la corriente comercial con Inglaterra, y, al efecto, que el Gobierno español, de acuerdo con el Gobierno inglés y con el Banco de España gestione el pago de las transacciones. Urge también el abordar resueltamente la reforma arancelaria suprimiendo el Arancel de exportación y modificando el de importación á favor de los consumidores. El consumidor es toda la población de España; su interés es el interés general, el del mayor número de los más pobres.

Legislar en pro del consumidor es realizar una obra de justicia social y de interés general. Legislar en favor del productor exclusivamente, como hasta aquí, es fomentar intereses antisociales. Nuestra política económica es y ha sido marcadamente antisocial.

El consumidor desea buenas cosechas, inventos fecundos que aborren trabajos, tiempo y gastos. Quiere que disminuyan las contribuciones, desea la paz de los pueblos y la libertad para las transacciones internacionales, cuya consecuencia sería un gran desarrollo y aumento de la riqueza.

Subdividense los productores en una infinidad de clases, que tienen intereses contrarios entre sí, especiales y múltiples. Si se ampara á unos se perjudica á otros. Sólo es legítima la protección á los productores cuando ésta se apoya en el interés del consumidor, en el que concurren y se confunden todas las corrientes de la vida social.

Estos razonamientos van derechos al corazón del sistema protector y prohibitivo, y no se me oculta que todo intento de analizar los diversos intereses de productores y consumidores no es del agrado de los partidarios de nuestra torpe y vieja política económica. Afirman éstos que el productor y el consumidor son uno é indivisible. Seguramente los economistas no han tenido la pretensión de establecer en principio la absurda división del género humano en dos clases distintas: una que se dedica tan sólo á producir y otra que exclusivamente ha venido al mundo para consumir. Se trata, por el contrario, de dos servicios: el que presta el productor al ofrecer y el que realiza el consumidor al demandar. Ambos son por completo distintos. El servicio más importante es el que hace el consumidor. Todo pesa sobre éste: los gastos de los productores, los efectos de los crisis, los derechos arancelarios, los abusos, las vejaciones de todo género, mientras que esas calamidades pasan, casi sin rozarla, por encima de la cabeza soberbiamente erguida del productor.

Nuestro problema no es tanto de producción como de distribución, de consumo. Por una parte hay que hacer frente á los apuros del momento y por otra es indispensable reformar la vida económica. Este es precisamente el doble carácter de las cuestiones de Hacienda, y á esta exigencia deben responder los que están á su frente; conjurar el peligro de un día y preparar el porvenir. Lo primero es sencillo, y no escasean los hombres que han sabido hacerlo; lo segundo exige gran profundidad de miras, y armonizar ambas necesidades es el secreto de los grandes gobernantes.

Hay que lanzarse sin pérdida de tiempo, con varonil energía, á la reforma económica y fiscal, reforma honda, de la esencia, no de la forma. La vida del pueblo es difícil; caro el alimento, elevadísimo el precio de pestilentes viviendas jamás debidamente inspeccionadas por los funcionarios municipales encargados de este servicio, el vestido de costosa adquisición, derechos y prohibiciones á la importación, que producen la escasez y carestía de todo lo necesario para la vida. Para resolver tan magno problema de gobierno hace falta en la política arquitectos de la patria, y no albañiles.

La crisis alimenticia ha provocado otra industrial, que hoy se agudiza con motivo de la guerra europea, que al crear dificultades á la producción da por resultado la suspensión del crédito internacional.

Ante esta situación, los partidos todos deben abandonar noblemente sus antiguas preocupaciones para preparar reformas económicas inspiradas en las necesidades de los veinte millones de españoles, cuya voz no se oye y cuyo clamor se desahoga, sin duda porque nuestros hombres públicos carecen de soluciones ó porque se hallan aprisionados en las redes de una política que, por mezquina, por desarrollarse dentro de un régimen de «Gaceta» y expediente, ha dejado de interesar al país, cuyos intereses no se administran.

Lo primero es abaratar la vida. Así como ahora entran libremente los trigos, que se admiten también las carnes y todos los demás artículos de primera necesidad, ya que aquí la crisis reconoce como una de sus causas permanentes el déficit de la producción.

Hay una ley de los precios, de la cual ningún economista español se ha ocupado. Me refiero á la ley de Gregorio King. Este la formuló en los siguientes términos:

«Creo que un déficit en la cosecha hará subir los precios sobre el tipo normal en esta proporción:

Un déficit de un décimo hará subir los precios en tres décimos.

Un déficit de dos hará subir los precios en ocho.

Un déficit de tres hará subir los precios en diez y seis.

Un déficit de cuatro hará subir los precios en veintiocho.

Un déficit de cinco hará subir los precios en cuarenta y cinco.»

La experiencia ha confirmado dicha fórmula en todas las crisis producidas por los altos precios de los artículos de primera necesidad, cuyo consumo no puede reducir la masa general de la población.

No hay déficit de azúcar, que se produce con exceso, lo que facilitaría el poder colocar

en Inglaterra los 200 millones de pesetas anuales que llevaba el mercado alemán, con cuyo fin debe ejercitarse el celo del Gobierno y del embajador de España en Londres, dando y obteniendo facilidades.

Hay que procurar, tan pronto sea posible y práctico, la inmigración de capitales extranjeros y el empleo de los nacionales. Para ello habrá que borrar las torpes leyes que persiguen despiadadamente al capital, cual si se tratara de un enemigo, como la ley del Timbre en sus aplicaciones al capital español y al extranjero, sometidos á un gravamen tanto más lesivo cuanto que se calcula á capricho de la Administración. Así no hay empresas posibles. Así se castiga todo intento de asociación que aporta capitales, y el comercio y la industria se hacen individualistas, porque tan pronto adoptan la forma de Sociedades anónimas por acciones, tienen que afrontar la persecución tenaz, y con frecuencia arbitraria, del Fisco.

Hay que eximir de todo impuesto durante un número determinado de años á toda Sociedad que funde una fabricación de artículos que antes venían del Extranjero. Pasado ese número de años, sólo pagarán por las utilidades que obtengan.

Hay que anunciar que habrá siquiera una relativa estabilidad en las contribuciones. Mientras no se haga eso, el ministerio de Hacienda será el mayor y más poderoso enemigo de la industria y el trabajo nacionales. ¡Industria nacional! ¡Cuántos crímenes de lesa nación encubre ese celo fingido por los que vociferan en nombre de intereses nacionales! Son los intermediarios, los acaparadores (sanguijuelas de los productores y consumidores) los que tienen influencia política, los que no quieren que desaparezca ese organismo oficial denominado Junta de Aranceles y Valoraciones, cuya misión consiste en violar todos los principios económicos y empobrecer al país. Son los que no trabajan ni hilan, como las aves del cielo. Son los que protestan contra la franquicia aduanera del trigo, tan acertadamente acordada; gritan porque esta medida pone en peligro la vida de los acaparadores, que sólo al amparo de los derechos prohibitivos pueden existir.

La franquicia arancelaria no perjudica á los productores de trigo, sino á los acaparadores é intermediarios. Jamás se ha beneficiado el pobre labrador con los aranceles, porque éstos sólo favorecen á los acaparadores, que, merced á ellos, acaparan, pero no por eso pagan más alto precio al labrador. Este sin Arancel se verá libre del acaparador, que compra una peseta más bajo la fanega que el precio á que rompa en la era. La libre entrada hará desaparecer al explotador y favorecerá al productor y al consumidor, cumpliéndose las leyes económicas de la oferta y la demanda, cuyo funcionamiento resulta interrumpido, destruyendo la libre concurrencia. Para que ésta sea eficaz ha de estar basada en la igualdad y en la independencia mutuas de los contratantes; pero la igualdad desaparece ante la ingerencia de los acaparadores, que cuentan con las Juntas oficiales y la influencia política en los distritos rurales, que acibillan con telegramas y protestas al Gobierno cuando éste se inclina al lado de los verdaderos intereses nacionales.

De momento se puede hacer bien poco mientras no termine la guerra; pero, como antes hemos dicho, preparemos una política financiera para mañana, porque, de no hacerlo así, siempre estaremos en el presente, preñado de iniquidades, de espaldas á todos los magnos problemas nacionales.

Su afectísimo amigo y compañero, que estrecha su mano,

JOSE VALERO HERVAS.

MARRUECOS

Telegrafian las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

El «Canalejas».

CADIZ. (Lunes, noche.) Procedente de Larache y Arcila entró en este puerto el vapor Canalejas, trayendo á bordo 167 soldados y 12 oficiales que quedaban en el hospital de Arcila.

Oficial que mejora.

Se encuentra muy mejorado de las graves heridas que sufrió el oficial de Administración militar D. Adolfo Meléndez.

El general Fernández Silvestre.

La columna del general Fernández Silvestre está preparada para salir.

Se cree que va á tomar una nueva posición.

Llegada de tropas.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Procedentes de Ceuta llegaron 58 individuos de tropa del ejército de operaciones.

Marchan á sus casas en uso de licencia por enfermos.

EJERCITO Y ARMADA

Real orden importante.

Mañana publicará el Diario Oficial la siguiente:

«En vista de las instancias dirigidas á este ministerio por varios padres de reclutas del reemplazo de 1913 acogidos á los beneficios del capítulo 20 de la ley de Reclutamiento, y cuyos hijos continúan en filas, exponiendo las causas que les impide efectuar el ingreso del importe de la tercera cuota para reducir el tiempo de servicio de aquéllos,

El Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de Ministros, y en atención á las anormales circunstancias que concurren en los interesados, se ha servido acordar que mientras permanezcan en África se les dispense del abono del tercer plazo, que vence en 30 de septiembre.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Madrid, 22 de septiembre de 1914.—Echagüe.»

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
22 de septiembre de 1864.

Por disposición del gobernador de Sevilla ha sido reducido a prisión un tal Antonio Navarrete, conocido con el apodo del Noy de las Barroquetas, el cual ha adquirido cierta celebridad en Archeda y su partido, á consecuencia de ser considerado como uno de los jefes del partido socialista en aquella parte de Andalucía y haber sido uno de los principales promovedores de las exigencias que vienen aceptando algunos colonos del excelentísimo señor duque de Osuna para la distribución de los extensos terrenos que dicho señor posee en el expresado punto. No tenemos bastantes pormenores acerca de las causas que han motivado esta prisión, pero creemos que tenga relación con los indicados proyectos de reparto de tierras.

EN EL FERROL

La botadura del "Jaime I,"

En honor de los Infantes.

FERROL. (Lunes, noche.) En la sala de galibos del Astillero se ha celebrado espléndida fiesta en honor de los Infantes.

El conde de Zubiria, presidente del Consejo de administración de la Constructora Naval, dió lectura á un discurso saludando á los Reyes y á los Infantes, y elogiando á los ingenieros, al personal á sus órdenes y hasta á los obreros, pues todos han prestado su concurso, facilitando el cumplimiento del contrato que la Empresa tiene con el Estado.

Terminó con vivas á los Reyes, á los Infantes, á la Armada y á España.

Discurso del ministro de Marina.

A continuación hizo uso de la palabra el ministro de Marina.

Comenzó diciendo que la fecha de hoy es la primera página de la historia de un buque que, seguramente, reflejará los altos méritos del Rey cuyo nombre lleva.

«Nunca como ahora han podido definirse las aspiraciones del pueblo español en cuanto se refiere á los armamentos militares.

Mientras la mayoría de las naciones—añadió el general Miranda—se destrozan, entreteniéndose á las violencias de la guerra, España, libre de ambiciones, rencores y odios, sólo piensa en reconstituirse, levantando sus abatidas fuerzas económicas, anhelando sólo paz y trabajo.

Noblemente abre España sus puertos á los buques de todas las naciones para ofrecerles el refugio y amparo de su neutralidad.

El Rey y el Gobierno, identificados con el pueblo, consideran como su mayor gloria librar al pueblo español de los horrores de la guerra, y lo que es mejor todavía, contribuir al restablecimiento de la paz.

Para que los poderes públicos puedan responder ante el país del cumplimiento de su altísima misión, es necesario que los derechos de España se encuentren mantenidos por una fuerza capaz de hacerlos respetar, y esa fuerza significa para nosotros estos buques que habrán de ser la salvaguardia de su personalidad independiente y libre.

Hagamos votos por que el pueblo español permanezca siempre identificado con su Soberano ante los conflictos internacionales; hagamos votos por que este barco sea eficaz garantía de nuestra integridad territorial, de nuestro derecho á la paz y al trabajo.»

Dió el ministro un viva al Rey y otro á España, y terminó diciendo que la Princesa Luisa, además de representar al Rey, representa á nuestra adorable mujer española.

Dió un viva á la Infanta doña Luisa y otro al Infante D. Carlos, que fueron contestados por el público con atronadores aplausos.

En Capitanía general.

La comitiva se dirigió después á Capitanía general, desfilando ante los Infantes las autoridades y personalidades civiles y militares.

El regreso.

FERROL. (Martes, mañana.) En el tren de las diez y cuarenta marcharán á Madrid los senadores, diputados y periodistas que vinieron para asistir á la botadura del «Jaime I».

Se les tributará una despedida cariñosa.

Despedida de los Infantes.

FERROL. (Martes, tarde.) Han marchado SS. AA. los Infantes, que vinieron para presenciar la botadura del «Jaime I».

Marchó también con SS. AA. el ministro de Marina.

Hasta Betanzos va acompañándoles el gobernador civil.

Para despedir á SS. AA. acudió á la estación un gentío inmenso, amén de las autoridades locales.

Entre la multitud advertíase la presencia de elegantes y distinguidas damas.

Antes de marchar, los Infantes conversaron con las altas personalidades que habían acudido á despedirlos.

La Infanta ostentaba en el pecho la valiosa medalla que se le ofreció como recuerdo de la botadura.

El Infante, hablando con el conde de Zubiria, díjole:

«Celebraría volver pronto al Ferrol para presenciar el lanzamiento de otro buque y sentir de nuevo la grata emoción que me ha producido la botadura del «Jaime I».

Al partir el tren que conduce á los Infantes, sonaron entusiastas vítores á España.

ANDALUCIA

Exposición de cuadros.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Se ha verificado la inauguración de la Exposición de cuadros, organizada por el Círculo de Bellas Artes.

El producto se destinará á engrosar los fondos de la suscripción para los repatriados. Asistieron á la inauguración las autoridades, distinguidas personalidades y numeroso público.

La Exposición durará ocho días, y el día de la clausura los cuadros pasarán á poder de la Junta de Damas, para que sean rifados.

En la Exposición figuran 40 cuadros de pintores conocidos, que los han pintado para ese fin benéfico.

Obreros en huelga.

En Aznalcollar se han declarado en huelga 200 obreros que trabajaban en las obras de la carretera.

Don José Luis Torres.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Procedente de Cádiz llegó el diputado á Cortes por el distrito, D. José Luis Torres, acompañado de los diputados provinciales D. Antonio Rodríguez López y D. Emilio Redón, éste último proclamado ayer en Cádiz por el artículo 29.

El Sr. Torres, después de cumplimentar al gobernador militar, marchó á La Línea, donde se celebraba á la noche una importante reunión, con asistencia de la Corporación municipal, Sociedades obreras, comerciantes é industriales, para solicitar del Gobierno la habilitación de la Aduana de La Línea.

CASTILLA LA NUEVA

Un obrero muerto.

CIUDAD REAL. (Lunes, noche.) En un pueblo próximo á Puertollano el obrero Juan Bautista Sendarrubies se encontraba trabajando en un pozo de ventilación de la mina llamada Demasia del Terrible.

Se desprendió un bloque de piedra y cogió al infortunado obrero debajo.

Sus compañeros trataron de auxiliarle; pero todo fué inútil: las heridas que recibió eran mortales.

Sensible desgracia.

ALCALA DE HENARES. (Martes, mañana.) El niño de once años Antonio Sánchez Machero Marín, que veraneaba en Villar del Olmo, jugando con otro compañero, tuvo la desgracia de ser aplastado por un rodillo de apisonar que habían escogido para sus juegos.

Hallábase veraneando la criaturita en casa del cura párroco D. Venancio Cortés, y allí se le condujo, falleciendo á los pocos momentos.

El sacerdote, presa de intensa emoción, padeció un violento ataque de nervios.

Se ha teleografiado á la familia del niño, que reside en Madrid, comunicándole el triste suceso.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASTILLA LA VIEJA

Final de feria.

SORIA. (Lunes, noche.) Hoy ha terminado la gran feria, que comenzó el día 15.

La concurrencia de ganados ha sido grande, sobre todo vacunos y de cerda.

Los compradores han estado bastante retraídos.

No obstante, se han hecho numerosas transacciones.

Esperábase que los precios serían muy elevados, teniendo en cuenta las circunstancias actuales; pero han sido solamente remuneradores.

He aquí los precios medios:

Toros de seis á siete años, 500 pesetas; de cinco años, 375; de cuatro, 340; de tres, 300; novillos de dos años, 225; ídem de un año, 145; mamonos, 110; bueyes de labor, 410; ídem para carne, 300, y vacas, 270.

Agua de Cabreiroá

Bebidola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

CATALUNA

Destruído por el fuego.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Un incendio ha destruido por completo el local donde estaba instalado el Tiron Nacional, situado en las faldas del Montjuich.

El edificio era de madera y ardió rápidamente.

Desde el Paralelo y desde el paseo de Colón contemplaba el público las enormes llamaradas, que se extinguieron cuando se terminó el combustible.

Los bomberos nada hicieron por falta de agua.

En defensa de su madre.

Dos mujeres se pelearon en un piso de una casa de la calle de Entenza.

Presenciaba la disputa el hijo de una de ellas, que irritado al escuchar los insultos que dirigían á su madre, cogió un revólver y disparó cinco tiros contra la otra que disputaba, hiriéndola.

Después se presentó en el cuartelillo y refirió lo ocurrido, constituyéndose preso.

VASCONGADAS

A Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El cadáver de la Srta. Jordán de Urries ha sido embalsamado.

Mañana será trasladado á Madrid.

Un banquete en Eibar.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Los Sres. Navarro Reverter y Calbetón han visitado la Exposición de Artes é Industrias de Eibar.

Han sido obsequiados en aquel Ayuntamiento con un banquete.

Ambos brindaron por la prosperidad de la villa, ofreciendo su apoyo para todo cuanto pueda beneficiarla.

Choque de dos automóviles.

SAN SEBASTIAN. (Martes, madrugada.) Regresando de Bayona el automóvil del marqués de Encinares, con su señora y el diputado D. Luis Esteban, se echó encima el automóvil de los marqueses de Villatregima en la carretera de Irún á Rentería.

Ambos coches resultaron con averías é interceptaron el paso de la carretera, y por esta causa quedaron detenidos otros automóviles sin poder pasar.

No hubo en el choque ninguna desgracia que lamentar.

El marqués de Encinares y sus acompañantes regresaron á San Sebastián en el coche del conde de Agreda, y el marqués de Villatregima, en el del marqués de la Mina.

Trágico suicidio.

BILBAO. (Lunes, noche.) El vecino de Villar Melchor Sanz, de cincuenta años, temiendo ser condenado en juicio de faltas que tenía pendiente por el juez, agredió á éste.

Perseguido por varios vecinos que salieron en auxilio del juez, se refugió en un tejado de un edificio; pero, viéndose acosado por sus perseguidores, se arrojó á la calle.

Se produjo tan graves lesiones, que falleció antes de ingresar en el hospital.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALLADOLID. La compañía del teatro de Lara, de Madrid, estrenó una comedia de Tristán Bernard, traducida por el Sr. Linares Becerra, titulada *La Benjamina*.

A pesar de los esfuerzos que hicieron los artistas para sacarla á flote, *La Benjamina* no fué del agrado del público.

BARCELONA. En el teatro Nuevo ha debutado una compañía de zarzuela, dirigida por Francisco de la Vega y el maestro Vivas.

Figuran en ella las típles Adela y Consuelo Taberner, la Sra. Tornamira, el primer actor Sr. Vallejo y otros aplaudidos artistas.

La Prensa hace grandes elogios del debut de esta compañía, que ha sido muy bien acogida por el público.

AVISOS UTILES

PÉRDIDA DE PULSERA-RELOJ

El día 21, en un coche de punto, de Puerta del Sol á Montesquiza, 6, donde gratificarán espléndidamente á quien lo entregue en el principal.

LA HERNIA

LA HERNIA CONTENIDA RADICALMENTE

Contención absoluta de la hernia más voluminosa con el gran invento Brinsson, único en el mundo que ha descubierto científicamente tan difícil problema. Los niños se curan radicalmente.

El Instituto Moderno de Madrid, plaza del Príncipe Alfonso, 11, GARANTIZA la contención de la hernia más antigua con el invento Brinsson, y lo somete al examen de todos los señores médicos. El sistema Brinsson, última palabra de la ciencia, EVITA los peligros, permite los trabajos más rudos, es invisible y el más seguro.

FAJA BRINSSON, única en el mundo para vientres voluminosos y operados. El gran especialista del Instituto Moderno estará en

Albacete el día 25 del actual, Hotel Franciscoquillo.

Murcia, días 26 y 27, Hotel Universal.—Folletos gratis.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{rs} BASCANS Y C. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

(71) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Pero Rosita había reanudado sus relaciones con el duque después de sus últimos éxitos en Varietés, que la habían elevado y la habían puesto de moda.

El trineo acababa de dar una vuelta rápida cerca de la orilla.

—¡Basta ya, Rosita!—gritó el señor Angely.

—Una vuelta más.

—Hay demasiada gente ahora.

—Cuanto más difícil, más agradable.

Los caballos se llevaron rápidamente el ligero trineo.

—¡Qué incorregible es!—dijo el duque.

—¡Ved el éxito que tiene. ¡Esto va a ser loco!

—La silueta de una mujer como esa en invierno da una impresión de sueño...

—No falta más que la música de una melodía.

—¡Mirad, Angely!

—¿Qué?

—Aquella pareja.

El duque miró en la dirección que le indicaban.

—¿Tú conoces á esa mujer?—le preguntó uno de sus compañeros.

Angely no contestó.

Todos sus amigos se fijaban en la pareja.

—¿Es que están aquí ya desde hace algún tiempo?

—Hace unos minutos.

—¿La mujer es muy bonita!

—Ahora no se ocupa nadie de Rosita.

—¿Qué cuerpo!

—¿Una buena moza!

—¿Una estatua!

La desconocida tenía tantos admiradores como Rosita; por consiguiente, suscitó la envidia por parte de todas las mujeres.

Estaba vestida con un traje de terciopelo negro; sobre su pelo rubio llevaba un sombrero adornado con una pluma blanca.

El joven que la acompañaba vestía una americana negra, abrochada hasta el cuello, del cual no se le veía apenas más que una estrechísima tirilla; cubría su cabeza una gorra de piel.

—¿Es muy elegante!

—Su porte revela audacia y cierta gracia.

—¿Lo que corren!

—¿Eso es lo que se llama patinar!

—¿No es una mujer, sino una golondrina!

La pareja evolucionaba sobre el lago. Habían salido cogidos de la mano; él la

sostenía con el brazo pasado por la cintura; después se separaron, deslizándose, en un arranque vertiginoso, con una destreza y una agilidad prodigiosas.

De nuevo se encontraron y se unieron, partiendo otra vez juntos, dibujando curvas admirables.

No se miraba más que á ellos.

Los otros patinadores, para poder mejor admirarlos, se habían retirado á la orilla.

Rosita de Bigny, despedido, se volvió hacia la ribera, en donde tenía estacionado su trineo, cuyas riendas llevaba un lacayo con librea.

El duque de Angely no perdía de vista á la patinadora.

Bajo la impresión de la curiosidad, las últimas barreras, en donde estaba el público, se habían derribado, mezclándose las clases sociales que asistían al espectáculo. Cada uno decía lo que se le ocurría.

—¿Qué talle tan esbelto! Eso indica un corsé bien hecho.

—Caderas muy desarrolladas. ¿Qué desearo!

—¿Tiene cuello de oca!

—O de cisne, baronesa.

—¿Estabais aquí cuando llegaron?

—¿Han bajado de un árbol!

—Se expresaban en idioma extranjero.

—¿Cuál?

—Una especie de...

—Era ruso, señoras.

—Estas extranjeras valen, y ésta no está mal, hay que convenir en ello; pero jamás tendrán la elegancia parisiense, á pesar de todo el arte que pongan para vestirlas nues-

tras mejores modistas, las más expertas.

La pareja volvió á la orilla.

La mujer parecía ahora más bonita que nunca. Su tez, rubia, estaba sonrosada. Sentía sobre sí la curiosidad de todas las miradas, fijas en ella, y esto parecía molestarla; pero se contenía.

Sus ojos se fijaron sobre aquellos que no la perdían de vista, y pasó por su rostro una sonrisa, sosteniéndose en una actitud digna.

Después cambió algunas palabras con su compañero, y éste sonrió á su vez, mirando con indiferencia á la muchedumbre.

El duque seguía observando. Bruscaamente se separó del grupo de sus amigos.

En las orillas del lago había cola. Apenas se podía circular por allí.

Innumerables coches habían tomado sitio en la fila, considerablemente alejada de la de los otros vehículos que habían conducido allí á los que llegaron con retraso.

Todos aquellos que por sus negocios ó placeres se vieron impedidos de presentarse antes en el lago, se hubieran desesperado de que en semejante día, en que todo París se daba cita en aquel sitio, no hubieran podido lucirse viéndose allí.

Por todas partes se hablaba del incidente que se había producido: la apoteosis de Rosita de Bigny, vestida de blanco, en su trineo, que de repente había sido eclipsada por la llegada de aquella extranjera y de su acompañante.

Angely se había dirigido hacia un punto de la ribera en que había gente de librea alrededor de un brasero.

La sordera

Vencida científicamente por la electricidad

Con el ELECTRO-AKUSTIK, único aparato en el mundo. TODOS LOS SORDOS OYEN. La Casa ELECTRO-AKUSTIK es la única en el mundo que GARANTIZA el oído á los sordos. Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Viena.

La Casa ELECTRO-AKUSTIK somete al examen de los señores médicos su nuevo invento, y para que todo el mundo pueda conocer sus maravillosos resultados, ha acordado hacer ENSAYOS GRATIS:

En Albacete, el día 25 del actual, Hotel Franciscoquillo.

En Murcia, días 26 y 27, Hotel Universal. Único autorizado en España para hacer ensayos, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 11, Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Sociedad General Azucarera de España

Desde 1.º de octubre próximo se pagará el cupón número 11 de las obligaciones de esta Sociedad, á razón de 9,474 pesetas, deducción ya hecha de los impuestos por utilidades y timbre de negociación.

También se pagarán en la misma fecha las obligaciones amortizadas por sorteo de 18 de julio, á razón de 495,71 pesetas, deducción hecha del impuesto de utilidades por prima de amortización.

El pago se efectuará en las siguientes plazas y domicilios, donde se facilitarán facturas para la presentación de cupones y títulos:

Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Gari; Zaragoza, Banco Hispano-Americano y Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de M. Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y Compañía; Valencia, Banco Comercial Español.

Correspondiendo invertir este año en amortización por compra de obligaciones estampilladas la cantidad de 212.282,70 pesetas, se invita á los tenedores de esta clase de obligaciones á que concurren con sus ofertas á la subasta que ha de celebrarse el día 29 del corriente, ante notario, en las oficinas de la Sociedad, Alarcón, 7, Madrid.

Los impresos que han de llenar los que ofrecen obligaciones pueden pedirse en las citadas oficinas ó en los establecimientos indicados. Si por algún proponente se hacen ofertas á cambios distintos, para cada tipo de oferta se llenará un impreso.

Las obligaciones se ofrecerán sin cupón 1.º de octubre.

Las proposiciones, en pliegos cerrados, se recibirán de 9 á 10 del día citado para la subasta, por el notario, que á continuación procederá á abrir los pliegos, aceptándose las proposiciones por orden de precios, desde los más bajos, hasta completar el número de obligaciones que puedan adquirirse con la cantidad destinada á este servicio.

En caso de ofertas á igual precio, si excediese del número de obligaciones que se puede comprar, se adjudicarán por prorrateo.

Toda oferta lleva en sí la obligación de entrega total ó parcial de los títulos ofrecidos en el plazo máximo de ocho días, á partir del de la subasta.

Madrid, 21 de septiembre de 1914.—El vicesecretario, José Canosa.

Hizo una seña.

En seguida un hombre se destacó del grupo, se aproximó, saludó y esperó. Era Félix, el ayuda de cámara del duque.

Quedó en una actitud respetuosa, derecho bajo su librea de paño azul con botones dorados.

—¿Habéis visto á esa mujer que acaba de llegar hace un momento y que patinaba con un joven?

—Sí, señor duque.

—Vais á subir á la berlina, y cuando esa mujer se marche, la seguiréis. Quiero saber adónde va. Os informaréis si vive en el sitio en que se detenga. En fin, la observaréis hasta que estéis seguro de su dirección.

—Está bien, señor duque.

Félix saludó y se alejó.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
22 de septiembre de 1864.

Por segunda vez vamos á ocuparnos de los benéficos resultados que gran número de personas están obteniendo en sus dolencias del estómago con el uso de las aguas de una noria que hay en la posesión de D. Francisco Marconell, situada en las afueras del portillo de San Bernardino.

Personas que llevaban largos años de padecimiento y que habían agotado todos los recursos de la ciencia, sin encontrar alivio, hoy se hallan sumamente aliviadas, en términos de no privarse del uso de ninguna clase de manjares. Dicha posesión se ve convertida en una romería, y el Sr. Marconell, con una galantería digna del mayor elogio, acoge á todas las personas con la mayor amabilidad y desinterés, deseoso de poder ser útil á la humanidad.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 23 de septiembre de 1914.

Salé el Sol á las 6,3.
Se pone á las 18,12.
Salé la Luna á las 10,35.
Se pone á las 19,58.

SANTORAL.—San Lino, Papa; Santos Paterno, obispo; Sosio, Andrés, Juan, Antonio y Pedro, mártires; San Constanco, confesor, y Santas Tecla, virgen y mártir, y Santipia y Polixena, mártires.

SANTAS SANTIPIA Y POLIXENA.
En tiempo del cruel Nerón, brilló en Córdoba la ilustre Santipia como una de las más perfectas cristianas de su tiempo. Se enlazó con un tal Probo, íntimo amigo del Emperador. La hermana de Santipia, que era Polixena, conservó su virginidad, entregada constantemente á la oración.

Cuando el apóstol San Pablo fué á Córdoba, fué á hospedarse á casa de Santipia, é instruyó á las dos hermanas en los misterios de la religión, consiguiendo que se convirtiese á la fe el marido de Santipia. Polixena marchó á Acaya en compañía del apóstol San Pablo, en cuya ciudad se hizo célebre por su eminente santidad. Más tarde regresó á Córdoba, y en unión de su hermana trabajó con tanta fe y producto, que la mayor parte de los habitantes de la ciudad recibieron el bautismo.

Respirando santidad y virtud, murieron las dos santas hermanas el día 23 de septiembre del año 70.

Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase: pero es hasta que se deciden á ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, á no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun á éstos los alivia.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden declarando que el juez protector de la fundación Figueroa es el propio ministro de este departamento, el cual por ahora delega en el director general de Administración para que actúe interinamente y redacte una Memoria sobre el estado actual de la referida fundación.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que el catedrático numerario D. Mauricio Domínguez Adame pase á ocupar en el escalafón el número 403.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Circular declarando que inmediatamente de firmar la escritura de contrata de obras debe devolverse al contratista el resguardo del depósito provisional.

Los vendedores de pan

El presidente del gremio de vendedores de pan nos remite la siguiente carta:

«Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Muy señor mío: Le participo, por si tuviese la bondad de hacerlo público en su respetable diario, que ayer lunes, á la una de la tarde, fué recibida por el señor Presidente del Consejo de ministros, en su despacho interior de Gracia y Justicia, una numerosa Comisión del gremio Vendedores de pan y bollos de puestos fijos.

El objeto de la visita, principalmente, fué encaminada á exponer, una vez más, que no se admitan por los Juzgados municipales de esta corte las multas por faltas de peso en el pan, que no sean comprobadas en el acto, dentro del despacho y en presencia de un delegado de la autoridad.

El Sr. Dato ofreció que en el acto recomendaría al juez decano para que éste lo participase á los municipales, «no se admitan, en lo sucesivo, denuncias que no sean comprobadas en esta forma».

Señor Director, viene sucediendo que una cuadrilla de vividores, dirigidos por un picapleitos (como vulgarmente se les llama), repartidos en los diez distritos de Madrid, se dedican á presentar denuncias en los respectivos distritos por faltas de peso en el pan,

que jamás se comprobó en el despacho que se vendía, en el acto de adquirirlo, pero que así y todo los Tribunales municipales condenan al expendedor con multas y el pago de las costas, dándose el peregrino caso que, en un mismo día, en un mismo Juzgado y por un mismo denunciante, se celebran ocho ó diez juicios, que comprobaba el vividor con un solo testigo que, en una ocasión, resultó ser éste el mismo denunciante y hasta vivir en su misma habitación; y así y todo, los Tribunales municipales condenan al expendedor del pan, que no lo fabrica, no lo pesa ni lo cuce, al pago de las multas.»

Escándalo en el Madrileño

Anoche, á última hora, se produjo un escándalo bastante grande en el teatro Madrileño.

Unos espectadores pedían á grandes voces, á la vez que pegaban con los bastones en el suelo, que les devolvieran el dinero, porque no trabajaba la artista Lydia Gipsi, según rezaban los carteles.

Otra parte del público gritaba también, constituyendo una especie de contraprotesta. El jaleo llegó á ser tremendo, ensordecedor.

La Policía intervino para calmar los ánimos, indicando á la Empresa la conveniencia de que la Gipsi ejecutara el número anunciado.

La artista accedió, en vista de la situación y el público se calmó, terminando el espectáculo sin más incidentes.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, es-tómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Zarzuela.—El jueves, á las seis y media, se dará la tercera función especial de tarde, cantándose la opereta en tres actos, *Eva*, en la que se distinguen notablemente las señoritas Marco y Haro y los Sres. Rafael López y Marcén.

A las diez y cuarto, la genial obra de Usandizaga y Martínez Sierra, *Las golondrinas*. En esta obra hará su debut el eminente barítono Sagi-Barba, contratado por la Empresa, sin regatear grandes sacrificios.

El solo anuncio del debut del admirable artista ha agotado casi las localidades para el jueves á las diez y cuarto.

Apolo.—El miércoles se pondrán en este teatro, á las seis y diez y cuatro, *España nueva*; á las siete y cuarto, *El tren de lujo* (reestreno), y á las once y media *El amigo Melquiades*.

El próximo viernes se verificará el beneficio de los autores del sainete lírico, de gran éxito, *El amigo Melquiades*, con la 100.^a representación de tan celebrada obra.

Eslava.—El *primo de mi mujer*, la graciosísima comedia-vaudeville en cuatro actos, sigue alcanzando el mismo brillantísimo éxito de sus primeras representaciones.

La interpretación irreprochable que á *El primo de mi mujer* dan los notables artistas de la compañía García Ortega, contribuye en gran parte al extraordinario resultado obtenido por la chistosísima comedia.

Habiendo sufrido una recaída M. Caban, la Empresa se ve obligada á suspender la presentación de *El arca de Noé*, cuya reaparición se anunciará oportunamente.

Martín.—El miércoles, en la sección vermouth de las siete de la tarde, se pondrá en escena el sainete lírico, nuevo, de grandioso éxito, *El día del ruido*.

Por la noche, á las diez y cuarto, el divertido vaudeville en tres actos *Las píldoras de Hércules*.

Las píldoras de Hércules han sido un triunfo para los intérpretes, Srtas. Pérez, Argota, Daina y González (N.), y Sras. Videgala, Mauri, Nevares, Recober, Barta, Mariner, etcétera.

Coliseo Imperial.—El próximo viernes 25, se inaugurará la temporada, poniéndose en escena, á las cinco y cuarto, *En plena luna de miel*; á las seis y cuarto, especial, *Lo que vale el talento*; y por la noche, á las nueve y media, *El kilométrico*, y á las diez y cuarto *Los muñecos*, especial.

En atención á los notables artistas que forman la compañía, auguramos á la Empresa una brillante temporada.

Alvarez Quintero.—Con *Canción de cuna* ha debutado en este teatro la notable primera actriz de carácter Cecilia Delage, que tan brillante campaña hizo en este mismo teatro el año pasado.

Desempeño el papel de priora de modo imitable, y en *Malvaloca* hace con su labor que sea admirable el conjunto de la compañía.

En esta semana se repasarán las aplaudidas obras *Nena Teruel* y *La cizaña*, y en breve se estrenará el folletín en acción *Fulmen*.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo.

Éxitos monumentales y grandiosos.

Histórico.—Emocionante.—Artístico.

LOS HIJOS DEL REY EDUARDO

LA VOZ DEL CORAZON

Exclusiva de esta Empresa.

CORALITO LA GITANA

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,70.

CASA REAL

La oficialidad de la Escolta Real que ha prestado en San Sebastián servicio de jornada, ha estado á presentarse á S. M. el Rey.

Ofreció sus respetos al Monarca el señor obispo, que está algo quebrantado de salud, y por esto no ha ido al Ferrol á la botadura del *Jaime I*.

Estuvo en Palacio el ingeniero D. José Eugenio Rivera. Fué á dar cuenta á S. M. de la inauguración del puente de Requejo, en Zamora, que presidió el director general de Obras públicas.

Es el puente mayor de España, y el señor Rivera es el autor del proyecto. El Sr. Rivera entregó á S. M. algún periódico local con vistas de la ceremonia.

El embajador de los Estados Unidos fué recibido en audiencia por S. M. el Rey. La entrevista fué larga, y es de presumir que versará sobre las graves circunstancias en que se desarrolla el conflicto europeo, de verdadera trascendencia mundial.

También estuvo en Palacio el ministro plenipotenciario del Brasil, Sr. Frontaura, que ha sido destinado á Londres, y ha presentado con este motivo sus credenciales.

Pronto será recibido por S. M., con la solemnidad de costumbre, el nuevo representante del Brasil, Sr. Da Cunha.

Uno de estos días presentará sus credenciales á S. M. el Rey el nuevo ministro de Venezuela, Sr. Cárdenas.

El gobernador de Baleares, D. Ignacio Martínez Campos, ha tenido audiencia con S. M., quien expresó la gratitud inmensa de todas las clases sociales por el apoyo que se les ha prestado para la solución de los problemas económicos.

Manifestó á la vez que Baleares es la provincia donde más cifra alcanza la suscripción iniciada en favor de los repatriados por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, á cuya disposición se pondrá la mayor parte de la suma recaudada, demostrándose de esta suerte que la suscripción es obra de solidaridad nacional y en nada responde al regionalismo. Significó á S. M. el vivo deseo que sienten las islas Baleares de que las honre con su visita.

«Allí—dijo—no hay más gritos que revelen el amor de los pueblos que vivas al Rey y á España. Es una provincia española en que todos los partidos se suman ante el interés supremo de la Patria.

El republicanismo de Menorca está completamente descajuado, y los mauristas siguen siéndolo sin intransigencias ni animosidades.

La suscripción para los repatriados excederá probablemente de 12.000 pesetas, y es probable que se pongan más de 7.000 á disposición de S. M. la Reina.»

El Sr. Martínez Campos entregó al Monarca los primeros ejemplares de una guía-prospecto de las Baleares, de la cual se hace gran tirada para repartirla gratuitamente. Está escrita en inglés, francés y castellano, y contiene fotografías de monumentos, tarifas de vapores y cuanta información es de desear sobre aquellas islas.

Su Majestad el Rey le escuchó con visible agrado; habló de las cuestiones que más afectan á las Baleares, con perfecto conocimiento de causa, y se interesó del modo más vivo por el desarrollo y prosperidad de sus industrias, singularmente la de calzado.

El embajador de Austria ofreció también sus respetos á S. M. el Rey.

Además tuvo audiencia con el Monarca el oficial de la Mayordomía mayor D. Julio Silbent.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando arcipreste de la catedral de Zaragoza á D. Sabino García, canónigo de la misma.

—Idem id. arcipreste de Tenerife á D. José R. Alonso Sierra, canónigo de Las Palmas.

—Idem id. chantre de Las Palmas á don Pedro Díaz Suárez, canónigo.

—Idem id. presidente de Sección de la Audiencia de Murcia á D. Gabriel Fernández Céspedes.

—Idem id. autorizando la permuta entre los magistrados de las Audiencias de Almería y Jaén, D. Carlos Entrambasaguas y D. Manuel Barros Ibarra.

HACIENDA.—Autorizando al ministro de Hacienda para dictar las disposiciones necesarias á fin de que las entidades de Cádiz que lo solicitan puedan establecer en aquel puerto un depósito franco, ajustándose en lo posible al proyecto de ley presentado á las Cortes en 1911, aprobado por el Congreso y dictaminado favorablemente por el Senado en 1912.

Mundo eclesiástico

El Santo Padre ha nombrado sus camareros secretos, participantes, á los reverendos monseñores Cirilo Caccia-Dominioni, Alberto-Arboni, Mella de Sant'Elia, Rodolfo Gerlach y José Migone.

—Las primeras audiencias que ha concedido Su Santidad ha sido á los cardenales Ferrari, Malfi, Gibbons y Skrbenky.

También ha dado audiencia á los miembros de las sagradas Congregaciones, que le fueron presentando los secretarios de los respectivos cardenales.

—El Papa Benedicto XV, cuando fué sub-

secretario de Estado, fué presidente de la Adoración Nocturna.

También visitó, al frente de una peregrinación italiana, el santuario de Lourdes, y puede asegurarse que es el primer Papa que allí ha estado.

—En nombre y representación del cardenal arzobispo de Toledo, Sr. Guisasaola, ha tomado, en Roma, posesión de la iglesia y título de los Cuatro Santos Coronados, el ilustre vicerector del Colegio Español de San José, D. Carmelo Blay.

El título cardenalicio que hoy ostenta el arzobispo de Toledo es el mismo que tuvo Su Santidad Benedicto XV hasta su elección al Trono Pontificio.

ZENITRAM

REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad, todos de cuarta clase: Ayora, Teide, Ateca, Pastrana, Laredo, Villar del Arzobispo, Belchite, Ordenes, Valle de Cabuérniga y Puerto de Cabras.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado al ministro de la Guerra para darle cuenta del proyecto de dar salida al cuartel de la Guardia Civil y para solicitar la construcción en Madrid de cuarteles y, en cambio, el derribo del cuartel de San Francisco y Prisiones militares, para aislar la iglesia monumental de San Francisco el Grande, y la permuta de los terrenos y edificios del actual Matadero por la Plaza de España.

El ministro se mostró muy amable con el Sr. Prast, y deseoso de atender la solicitud de su confianza para que, en su representación, se entienda con el alcalde para establecer las condiciones de la permuta.

El alcalde ha visitado al director general de Obras públicas, con objeto de anunciarle que tiene el propósito de solicitar la concesión del aprovechamiento de las arenas del río Manzanares, con el fin de que el Ayuntamiento tenga autoridad bastante para impedir lo que está sucediendo con algunos propietarios de la ribera, que explotan el negocio en condiciones que pueden producir el conflicto de la paralización de todas las obras de Madrid, por no tener los carreteros sitio de donde poder extraer las arenas.

Ayer se reunieron, bajo la presidencia del Sr. Prast, los Sres. Trompeta y Pulido, como ponentes de la Junta local de Instrucción pública, para estudiar los expedientes de los maestros que concursan las plazas vacantes.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos succionados.

La Junta de iniciativas

El docto catedrático de la Escuela de Comercio de Madrid D. Ricardo Bartolomé y Mas, consejero superior de Fomento, ha presentado á la Junta de iniciativas, que preside el Sr. Cierva, la siguiente moción:

«Tengo el honor de someter al juicio de la Junta de iniciativas, que V. E. preside, las siguientes apreciaciones:

1.^a Crear una Biblioteca geográfico-económico-estadística mundial, á base del canje internacional de las publicaciones oficiales de estas clases. Ella permitiría á la industria y al comercio orientarse constantemente. Una y otra podrían estudiar por sí mismos los centros de producción, los mercados, la cantidad y calidad de productos, precios, medios de transporte más convenientes á utilizar, tarifas, aranceles, etc.

2.^a Dar mayor amplitud al Museo Comercial del ministerio de Estado para, de una parte, facilitar á la industria y al comercio el estudio geográfico-tecnológico de la mercancía y, de otra parte, crear en él una Bolsa de ofertas y demandas de mercaderías y obreros.

No precisa la Junta, teniendo en cuenta las personas que la constituyen, una detallada exposición de las diversas maneras de dar vida á las anteriores ideas, que el que suscribe expuso, respectivamente, en el Consejo Superior de Fomento y en la Junta de Patronato del Museo Comercial Central; por esto se abstiene de indicar en todo su desarrollo la conveniente organización de la Biblioteca por el sistema de clasificación decimal de Dewey, formando el repertorio por materias en vez de por libros; se abstiene asimismo de indicar el medio de determinar en cada papelita de producto el proceso tecnológico, análisis, mapa de radiación industrial, vías que unen el ó los centros productivos á sus mercados, gráficos de precios y de aranceles, etc., etc., é igualmente calla, para molestar poco tiempo la atención de la Junta y ser concreto por el motivo dicho, el modo de montar el servicio de expansión comercial é industrial por medio de la Bolsa de ofertas y demandas de cosas y trabajos.

Con el mayor respeto elevo la presente moción á manos de V. E., cuya vida Dios guarde muchos años.

Madrid, 19 septiembre 1914.»

Omnibus y berlins

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlins para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 3a. Teléfono 808.

Las Estafetas militares

Proyectos del Sr. Ortuño.

Dos distinguidos redactores de «Ilustración Militar», D. Manuel Montilla y D. Aurelio Matilla, celebraron días pasados una interesantísima entrevista con el ilustre director general de Correos y Telégrafos, D. Emilio Ortuño.

De ella dan cuenta en el último número de la revista, después de dedicar al Sr. Ortuño frases que no son de elogio, porque son de justicia, al hacer una especie de resumen de méritos y aciertos, que es lo que sintetiza la labor del Sr. Ortuño al frente de los servicios de Comunicaciones.

Dado el carácter profesional de la revista «Ilustración Militar», claro es que la entrevista debía versar sobre asuntos de Comunicaciones en relación con los institutos armados, y en ella exteriorizó el director de Correos y Telégrafos proyectos de algo que, cuando llegue á ser realidad—y lo será, porque en ello pondrá el Sr. Ortuño el entusiasmo con que ha dado impulso á todas sus iniciativas—, constituirá una práctica orientación de los servicios postales, abarcando un nuevo campo de acción, en el que es de gran necesidad su concurso.

Digna es de ser conocida por el público en general la idea que el Sr. Ortuño expuso, y con este objeto transcribimos la conversación habida entre el Sr. Ortuño y los redactores de «Ilustración Militar»:

«¿Tiene usted algún proyecto que favorezca á las instituciones armadas?—le preguntamos.

—Sí; entre mis proyectos en embrión figura el de las Estafetas militares.

—Mucho agradeceríamos á usted que nos sintetizase en unos párrafos ese proyecto, que aunque desconocemos, siendo de usted, tiene que ser bueno.

Y el amable director general de Correos y Telégrafos expuso en los siguientes conceptos su plan:

—La misión del correo, de seguir á los destinatarios en sus cambios de residencia hasta conseguir la entrega de los envíos, no puede cumplirse sin retrasos y deficiencias que llevan honda perturbación al servicio, con el solo concurso de oficinas fijas allí donde grandes núcleos de destinatarios sometidos á una movilidad constante cambian de lugar con frecuencia y acampan en sitios alejados de las poblaciones. Tuve siempre la preocupación de que nuestros ejércitos de operaciones en Marruecos no se viesen privados del beneficio de una comunicación normal con sus familias, y de que gozasen de las facilidades para el envío de fondos y para el cambio de objetos de todas clases, facilidades que debiera ofrecerles el correo, y abrigué el firme convencimiento de que sólo podría lograrse este resultado mediante la organización de estafetas volantes, que en caso de guerra, como en el de concentraciones ó maniobras, sigan en sus marchas á los Cuerpos y funcionen bajo la dirección de un jefe que, agregado al Cuartel general, pueda desde él dirigir sus movimientos y dar unidad á sus servicios.

—Pero esto exigirá un aumento considerable de personal, que redundará en perjuicio de los elementos combatientes y requerirá gastos de instalación.

—Nada de eso: una tienda de campaña y los bagajes precisos para el transporte, los soldados auxiliares que en cada caso se juzguen indispensables, y la escolta para el envío de las expediciones, cuando no vayan agregadas, como es lo más corriente, á los convoyes, constituyen los únicos elementos que para la organización de cada una de estas oficinas volantes habría de facilitar la Administración Militar, toda vez que la Dirección general de Correos y Telégrafos se encargaría de suministrarles los fondos, sellos, libros, sacas y todo el material del servicio. Allí donde acampasen las fuerzas militares, comenzarían sus operaciones la Estafeta de campaña, formalizando giros, admitiendo certificaciones y valores, y clasificando la correspondencia, que en despachos cerrados cursaría á la oficina fija más próxima, aprovechando la primera expedición ú organizándola de acuerdo ó bajo las órdenes inmediatas de los jefes militares. De igual modo recibiría los correos que se le enviaran desde la residencia del Cuartel general, y los distribuiría en forma rápida y conveniente, entregado valores, certificados y giros.

—Pero para montar debidamente este servicio se necesitaría personal técnico.

—Claro está; pero es de notoria conveniencia, por su carácter mixto, que en él concurren las condiciones de militar y civil, para lograr una más exacta dependencia de las autoridades del Ejército. Y ningún procedimiento más adecuado que el de destinar á esa función los individuos del Cuerpo de Correos que se encuentran en filas distribuidos en distintos Cuerpos, á los cuales puede el ministro de la Guerra destinar, usando de las facultades que le confiere la vigente ley de Reclutamiento, al servicio de oficinas civiles. En ningún caso podía estar más justificado el uso de esa facultad, ya que se trata de oficinas civiles (dependientes de la Dirección general de Correos y Telégrafos), por la necesaria unidad en estas funciones, pero puestas totalmente al servicio del Ejército como elementos auxiliares suyos.

—¿Y si no hubiera, aun así, personal suficiente?

—Si con el personal de Correos actualmente agregado al Ejército no hubiera bastante para las necesidades de la campaña, no faltarían en el Cuerpo de Correos, que tanto se ha distinguido siempre por su amor al Ejército, individuos voluntarios para afrontar los peligros y penalidades de aquella situación.

—¿Y qué ventajas tendrían los funcionarios de Correos en filas?

—Si con el personal de Correos actualmente agregado al Ejército no hubiera bastante para las necesidades de la campaña, no faltarían en el Cuerpo de Correos, que tanto se ha distinguido siempre por su amor al Ejército, individuos voluntarios para afrontar los peligros y penalidades de aquella situación.

—¿Y qué ventajas tendrían los funcionarios de Correos en filas?

—Si con el personal de Correos actualmente agregado al Ejército no hubiera bastante para las necesidades de la campaña, no faltarían en el Cuerpo de Correos, que tanto se ha distinguido siempre por su amor al Ejército, individuos voluntarios para afrontar los peligros y penalidades de aquella situación.

—¿Y qué ventajas tendrían los funcionarios de Correos en filas?

—Si con el personal de Correos actualmente agregado al Ejército no hubiera bastante para las necesidades de la campaña, no faltarían en el Cuerpo de Correos, que tanto se ha distinguido siempre por su amor al Ejército, individuos voluntarios para afrontar los peligros y penalidades de aquella situación.

—¿Y qué ventajas tendrían los funcionarios de Correos en filas?

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Evidentemente, a los expresados funcionarios de Correos se les daría ingreso en el escalafón activo, del que ahora son super-numerarios, para que percibiesen, con cargo al presupuesto del ministerio de la Gobernación, el sueldo propio de sus categorías...

Terminan los Sres. Montilla y Matilla haciendo votos por que la nueva casa que en la plaza de Castelar se construye se inaugure siendo ministerio de Comunicaciones, regido por el ilustre hombre público.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 21', and 'Día 22'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', and 'Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.' with their respective values.

SUCESOS DEL DIA

Los barrenderos riñen. En la calle de la Cava Baja fué detenido ayer un barrendero llamado José Maceda Bavaude, de treinta y nueve años, soltero, que poco antes había tenido una cuestión con su compañero de oficio Francisco Yuste Rebollo...

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Eusebia Ocariz, 70 años, Alcalá, 134.—Ascensión Orive, 68 años, Velarde, 12.—Matías de Lope, 57 años, Pozas, 12.—Paz Camón, 41 años, Príncipe de Vergara, 19.—Justa Pérez, 44 años, travesía del Conde Duque, 5.—Josefa Prieto, 20 años, Paseo de las Delicias, 12.—Eusebia Carrascoso, 54 años, Madera, 30.—Eusebia López, 63 años, Campoamor, 9.—Justo González, 34 años, Pelayo, 54.—Guadalupe Sahuquillo, 32 años, Amparo, 92.—María Martínez, 22 años, Caballero de Gracia, 20.—Rufino Val, 63 años, Hileras, 9.—Francisca Baeza, 57 años, Hortaleza, 60.—Candela Saenz, 63 años, Marqués de Santa Ana, 18.—Manuel Pereda, 60 años, Monserrat, 32.—Ricardo Delgado, 32 años, Argumosa, 7.—Inocencia Arango, 37 años, Hospital de la Princesa.—Manuel Lorenzo, 61 años, idem.—Emilio Sánchez, 74 años, Montero, 24.—Elena Andahuz, 9 años, Santa Engracia, 92.—Angel Lozano, 21 años, Castilla, 36.—Antonia Hernández, 3 años, Ceres, 25.—Tomás Mungula, un año, Juan Duque, 3.—Felisa de Vega, 5 meses, Salvador, 4.—Josefa Cabello, 2 días, Paseo de las Yserías, 1.—Manuel Sánchez, 57 años, Hospital de la Princesa.—Rafael Hernández, 11 meses, Cuesta de la Elipa, 20.—María Marín, 3 años, Tejar de Sixto.—Francisco García, 14 años, Hospital Provincial.—María Córdón, 19 años, idem.—Ciriaca Gamayo, 73 años, idem.—Fernanda Martín, 75 años, idem.—Vicenta Bramburo, idem.—Andrés Garrido, un mes, idem.—Fernando Moreno, 50 años, idem.—Josefa Polo, un mes, idem.

UNA DESGRACIA

Por la ventana al patio Una joven llamada Juana Cano Iglesias, de veintiocho años de edad, soltera y sirvienta de la casa núm. 6, piso tercero, de la calle de Ferrer del Rio, cometió esta tarde una imprudencia que le costó cara. Hallábase tendiendo ropa, aprovechando unas cuerdas colocadas en el patio de la casa, entre las ventanas recaeñtes al mismo. Al extender sobre una de las cuerdas una de las prendas mojadas, perdió el equilibrio y cayó al espacio lanzando un grito que aterró a todos los vecinos. Su cuerpo fué a chocar contra el pavimento del patio, de donde la recogieron inmediatamente los vecinos. La pobre Juana Cano sufrió lesiones gravísimas, que le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro de Buenavista. Después fué trasladada al Hospital Provincial.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos. Opositores aprobados en el examen previo: Número 1.326, D. Miguel López Avila; 1.331, D. Andrés López Carreira; 1.332, don Nemesio López Castilla; 1.348, D. Miguel López Juan; 1.349, D. Rafael López Landete; 1.362, D. Antonio López Navarro; 1.363, don Francisco López Obregón; 1.369, D. Manuel López Riber; 1.373, D. José María López Rodríguez; 1.377, D. Lorenzo López Sáinz de Varanda; 1.378, D. Rodolfo López Salcedo y Justiniano; 1.379, D. Angel López Sova; 1.387, D. Luis López del Villar; 1.389, don Antonio Lorente Rodríguez; 1.390, D. José Lorente Sancho; 1.403, D. Jesús Lucas García; 1.419, D. Fernando Llerena Massá; 1.422, D. Luis Llorente Martín; 1.438, don Manuel Mallofré Sanz; 1.442, D. José Manabeo del Riego; 1.443, D. Enrique Manescan Richardson; 1.454, D. Agustín Marco Nadal; 1.457, D. José Marcos Moreno; 1.467, don Manuel Marín Mengual; 1.468, D. Valero Marín Pérez; 1.478, D. Agustín Marquique Mallaina; 1.479, D. Claudio Martí Ejarque; 1.490, D. Antonio Martín Carralero; 1.492, D. Severiano Julián Martín Gómez. Num. 1.494, D. Leopoldo Angel Martín González; 1.498, D. Luis Martín Herrero; 1.500, D. Pedro Martín Martín; 1.503, don Antonio Martín Reinaldo; 1.508, D. Antonio Martín Vereca; 1.513, D. Alberto Martínez Bartual; 1.520, D. Santiago Martínez Cereceda; 1.534, D. Juan Martínez Lozano. Opositores aprobados en el primer ejercicio de oposición: Num. 103, D. Vicente Alzaga Risueño, con 49 puntos; 105, D. José Allué Allué, con 35; 111, D. Luis del Amo Herreros, con 9; 112, D. Eugenio Amor Fariñas, con 37; 122, don Germán Anguila Solache, con 39; 123, don Víctor Ansonera Aguilera, con 13; 128, don José Antón Rojo, con 32; 147, D. Alejandro Arias Sever, con 68; 161, D. Ramón Artigues Escalante, con 70; 164, D. Emilio Arregui García, con 34; 170, D. Juan Arroyo Romero, con 76; 175, D. Ildefonso H. Asensio Sánchez, con 33; 177, D. Andrés Atalayó Mera, con 60; 183, D. Rafael Avila del Maderal, con 121; 190, D. Miquel Aznárez Almoño, con 120; 192, D. Félix C. Bacarizo Borobia, con 68; 194, D. José Bádenas Segarra, con 21; 203, D. Benigno Balthuille Ruiz, con 120; 205, D. José Ballester Nicolás, con 34; 217, D. Gil Barbajora Burrell, con 118.

Buzón público

Quejas del vecindario. Hace falta limpieza.—Sr. Méndez Alanís: Es verdaderamente insólito y escandaloso lo que pasa en este Madrid, en donde no se sabe por dónde andar tranquilamente, pues al volver a una esquina se ignora si nos espera un ciento de compromisos. ¿Por dónde anda la Policía? ¿Dónde están los guardias, con quienes contamos en la calle para librarnos de las malas manos y de las malas lenguas, de las mujeres libres e impúdicas, del golfo astuto y del hampón ratero? Porque, la verdad, Sr. Méndez Alanís, se está poniendo Madrid de tal modo, que se va haciendo precisa la estaca para poner respeto

a quien no lo tiene y para librarse tanto cuanto se pueda del jovencuelo harapiento, sucio y descarado que osa poner sus manos en jóvenes ó señoras recatadas en la calle, en el tranvía, en donde se encuentren, pues cuando esto llega no se halla a quien acudir para llevar a semejante libertino atado codo con codo, como se merece, adonde se le aplique con rigor la justicia, porque no se ve un guardia por ninguna parte. ¿Y qué decirle de ciertos sitios por los cuales seguramente S. S. no pasa? Pase por la plaza del Progreso a cualquier hora de la mañana, la tarde ó la noche, y se convencerá de que aquel sitio es un mercado público, en donde se anuncia la mercancía, quizá averiada, por sucias rabaneras, a todos los precios. Por Dios, Sr. Méndez Alanís, obligue a sus subordinados a que pongan coto a tanto desmán como se ve y tantas atrocidades como se oyen por esas calles. No podemos mandar a nuestros hijos a expansionarse un poco a las plazas, por miedo a que sus ojos presencien escenas repugnantes, sus oídos oigan ciertas palabras, y nuestras mujeres no se atrevan a tomar asiento en esos sitios.—Romo.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA Escuelas de Comercio. Se nombra presidente del Tribunal de oposiciones a las cátedras de Aritmética y Contabilidad general, vacantes en las Escuelas de Las Palmas y Oviedo, respectivamente, a don Rafael Sánchez Lozano, y vocales a D. Nicolás Ugarte, académico; D. Ramón Cavanana, catedrático de la Escuela Central de Comercio; D. Francisco Cebrían, catedrático del Instituto de Huesca, y a D. Juan de Olázaga y D. Ramón Melgares y se les nombra competentes. Universidades. Por fallecimiento del catedrático numerario de la Facultad de Medicina de Cádiz se dan los ascensos de escala a D. Constantino Gómez Reig, D. Antonio Díez González, D. Armando Cotarelo Valledor, D. Antonio González Prast, D. Ramón Guixé y Mexía y don Juan Permanyer y Agats, catedráticos numerarios de las Facultades de Medicina de Valencia y Salamanca, de Filosofía y Letras de Santiago, de Medicina de Barcelona, de Derecho de Granada y Barcelona, pasando a ocupar los números 35, 405, 395, 215, 135 y 75, respectivamente. Artes e Industrias. Aprobando la propuesta de premios a los alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios de Toledo y Zaragoza. Escuelas Normales. Se nombra a D. Rufino Blanco y a doña Concepción Saiz directora y directora, respectivamente, de estudios de las secciones de alumnos y alumnas de la Escuela Superior del Magisterio.

ALCANCE POLITICO

Ayer regresó a Madrid el Sr. Maura. Parece que su distinguida esposa sigue algo delicada. * Hasta el miércoles próximo no se celebrará Consejo de ministros en Gobernación. * El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que entre Ponferrada y Orense se había hundido un puente, sin que ocurriese desgracias personales. En Orense se ha celebrado un mitin socialista, con asistencia del Sr. Iglesias (D. Pablo), sin incidentes. * El Tribunal gubernativo de Hacienda se ha reunido esta mañana, acordando dictar una disposición en virtud de la cual no satisfaga derechos el hielo destinado en alta mar a la conservación del pescado. * El gobernador de Baleares, a quien el ministro de la Gobernación le ha pedido informes, refiriéndose a un sueldo que publica «El País», sobre atropellos de que ha sido objeto un vendedor de Biblias protestantes en la población de Pollensa, y de cuyo hecho se ocupa algún periódico de esta mañana, contesta que el incidente carece de importancia, pues consiste en una desobediencia de dicho vendedor al juez municipal de aquella villa, que procedió a la detención de dicho vendedor, añadiendo que en todo momento son amparados los preceptos constitucionales, como lo demuestra el hecho de que en una feria reciente fué amparado otro vendedor de Biblias.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado a disposición de los clientes. Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa. Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos. Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

Operaciones de los serbios

Victoria importante. NICH, 22. Los serbios han obtenido una importante victoria contra los austriacos concentrados, en número de 250.000, cerca de Ktoupagna, a orillas del Drina. Los serbios han quedado en completa libertad en Bosnia.

Un combate aéreo

Un aviador inglés hiere a otro alemán. LONDRES, 22. Refiere «The Times» un combate aéreo sostenido sobre el río Aisne. Un aviador alemán se elevó con propósito de reconocer las líneas inglesas. Volaba a gran altura; de suerte que era inútil tirotearle. Un aviador inglés se lanzó en su persecución. El alemán se dió cuenta de la maniobra; pero no por esto dejó de volar sobre las posiciones ocupadas por los ingleses. Comenzó el aviador inglés a elevarse en espiral, para acercarse a su enemigo. Aun cuando el alemán hacia esfuerzos por mantenerse siempre a mayor altura, logró el inglés alcanzarle, y comenzó entre ambos una lucha empeñada a tiros de revólver. Desde las posiciones inglesas seguían el combate aéreo con gran interés. A ratos desaparecían de la vista ambos aeroplanos; pronto se les volvía a ver. Logró el inglés situarse a una altura superior al alemán, y de arriba a abajo le hizo un nuevo disparo de revólver, muy certero. El aviador alemán, ya herido, descendió trabajosamente.

La Bolsa de Berlín

El Gobierno no quiere que se abra. ROMA, 22. Según informes procedentes de Alemania, el Gobierno alemán se ha negado a autorizar la reapertura de la Bolsa de Berlín antes de la liquidación del empréstito de guerra.

Muerte de un coronel

El hermano del vicealmirante Marolles. TOLON, 22. Al vicealmirante Marolles, prefecto de Marina y comandante del campo atrincherado de Tolón, le ha sido comunicada la muerte de su hermano, el coronel del mismo apellido, cuyo regimiento se portó admirablemente y cogió al enemigo una bandera.

Mensaje de los unificados

Por la neutralidad. ROMA, 22. El Comité directivo del partido unificado ha dirigido un mensaje a los trabajadores italianos diciendo que Italia debe mantenerse neutral, debiendo limitarse a ser mediadora para lograr el término del conflicto, la limitación de los armamentos y la proclamación, mediante un plebiscito, de un Código de Justicia arbitral.

La actitud de Italia

Proposiciones austriacas. PARIS, 22. Le Matin publica un despacho de Roma diciendo que Austria ofreció a Italia cederla Trento, haciéndole, además, importantes concesiones, especialmente en Albania, a cambio de que interviniese en la contienda con alemanes y austriacos. El Gabinete de Roma rechazó la proposición, que, sin embargo, ha vuelto a ser hecha, pidiendo esta segunda vez al Gobierno italiano declarase si había de permanecer neutral.

A orillas del Sambre

Fortificaciones alemanas. OSTENDE, 22. Los alemanes siguen atrincherándose formidablemente a orillas del río Sambre. Desde Maubeuge a Namur construyen importantes obras defensivas. Obligan a los habitantes de las poblaciones comprendidas entre las dos ciudades a trabajar en las trincheras. Forman las defensas referidas un semicírculo que se extiende a cinco millas al Este de Termonde, a diez millas al NE. de Bruselas, hacia el Norte de Lovaina, volviendo en dirección SE.

Testimonio recusable

Lo que dice «Le Matin». PARIS, 22. Para justificar las demasías cometidas por sus tropas en Bélgica, Alemania ha publicado, entre otros testimonios, el de un individuo llamado Hermann Consten, que dice ser representante de la Cruz Roja de Suiza, y que afirma que las poblaciones belgas hicieron frente a las tropas alemanas, entregándose a actos de ferocidad sobre los soldados que caían en su poder. «Le Matin» publica las declaraciones del jefe de la Policía helvética, quien dice que el tal Hermann es un policía alemán, de una reputación en extremo deplorable, y al que, por su pésima conducta, hubo de expulsar de Suiza, donde además practicaba el espionaje por cuenta del Gabinete alemán. En cierta ocasión pretendió naturalizarse y se denegó la instancia. Su testimonio, no sólo carece de toda autoridad, sino que pone de manifiesto los medios de que se vale Alemania para engañar a la opinión.

En Malinas

El cardenal Mora. AMBERES, 22. El cardenal Mercier, arzobispo de Malinas, fué a Roma, como ya es sabido, para tomar parte en el Cónclave que eligió Papa a Benedicto XV. Desde Roma emprendió la vuelta a su diócesis por Burdeos, París y Londres. Cuando llegó a Malinas recorrió, emocionadísimo, la ciudad, ávido de contemplar los

estragos que los alemanes produjeron al bombardearla.

Al volver a su palacio era tal la emoción que embargaba a monseñor Mercier por la contemplación de tanta ruina, que no acertaba a proferir más palabras que estas: —¡Pobre ciudad! ¡Pobre ciudad! Y de sus ojos brotaba un mar de lágrimas.

Un telegrama expresivo

Combaten por el honor. BURDEOS, 21. Al «ECHO de París» comunican de Roma que el jefe del Estado Mayor austriaco ha teleografiado al burgomaestre de Viena en los siguientes términos: «Combatimos por el honor de Austria, contra un enemigo muy superior en número.»

Indignación en Bruselas

Consejo del burgomaestre. AMBERES, 22. En Bruselas ha causado indignación grandísima la orden dada por los alemanes prohibiendo el empleo de la bandera de Bélgica en todo acto público y privado. Como se anunciaba que esta orden iba a dar lugar a protestas, que indudablemente habrían tenido consecuencias muy tristes, el burgomaestre ha creído oportuno dirigirse a los ciudadanos de Bruselas recomendándoles que tengan paciencia, por ahora, y acepten sin protesta la resolución alemana mientras las circunstancias actuales persistan.

El arzobispo de Saint-Dié

Otra vez en su diócesis. BURDEOS, 22. Entre los rehenes cogidos por los alemanes en Saint Dié figuraba el arzobispo. Juntamente con los otros fué llevado prisionero. Recientemente le ha sido concedida la libertad, y el arzobispo ha vuelto en seguida a su diócesis.

Municipalidad destituida

Por huir ante el enemigo. BURDEOS, 22. El ministro del Interior ha puesto a la firma del Presidente de la República un decreto disolviendo el Consejo municipal de Vitry-le-François. Obedece la decisión a que todos los consejeros municipales abandonaron la ciudad cuando se dieron cuenta de que el enemigo se acercaba, conducta que uó lugar, naturalmente, a que el vecindario experimentase mayor alarma.

Muerte de un teniente

El hijo del jefe del Estado Mayor austriaco. ROMA, 22. Informes procedentes de Austria dan cuenta de haber sido muerto en el campo de batalla el teniente Hoetzendorf, hijo del jefe del Estado Mayor austriaco.

El Ministerio rumano

Rectificación. ROMA, 22. La Legación de Rumania dice ser inexacto haya dimitido el Ministerio rumano, que está perfectamente identificado con la Corona y con todos los partidos políticos.

Victoria serbio-montenegrina

Los habitantes de Sarajevo en favor de los aliados. BURDEOS, 22. Un telegrama oficial de Cetinje dice que los ejércitos serbio y montenegrino entablaron un combate, en las inmediaciones de Sarajevo, contra núcleos de fuerzas austriacas, bastante superiores. La lucha fué muy enconada y sangrienta. En uno de los momentos decisivos, los aliados recibieron importantes refuerzos de elementos civiles de Sarajevo, ciudad que se ha sublevado contra los austriacos. Estos refuerzos, que formaron en las avanzadas de las fuerzas serbio-montenegrinas, se batieron heroicamente y sirvieron para que la batalla se decidiera en favor de los ejércitos de aquellos pequeños pueblos.

La catedral de Reims

El Papa protesta. ROMA, 22. En el Vaticano ha causado profunda sensación la destrucción de la catedral de Reims por los alemanes. El Papa, profundamente emocionado, ha dirigido un telegrama al Emperador Guillermo, protestando enérgicamente de estos actos de barbarie. También han protestado en términos enérgicos la Asociación Artística Internacional, de Roma, y la Academia de San Lucas. Numerosos Centros de cultura y arte, indignados por los procedimientos de los germanos, han exteriorizado también su protesta.

Los rusos, dueños de la Galitzia

PETROGRADO, 22. Un telegrama oficial dice que las fuerzas rusas se han apoderado de todas las fortificaciones existentes en la Galitzia. El Gobierno austriaco prohíbe el luto. ROMA, 22. Anuncian de Viena que el Gobierno austriaco ha dado órdenes severísimas, prohibiendo que las familias lleven luto por los parientes muertos en la guerra. Esta medida ha causado profunda impresión en todas las ciudades del Imperio.

Las hazañas alemanas

indignan a los yanquis. NUEVA YORK, 22. La opinión pública norteamericana se muestra indignada y condena enérgicamente los actos de vandalismo cometidos por los alemanes. «La Tribuna», de Nueva York, dice que los alemanes no podrán quejarse si un día se ven obligados a suplicar a los cosacos se apiaden y sean más misericordiosos y humanitarios que lo fueron ellos con los belgas.

ULTIMA HORA

Los peluqueros.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La huelga de peluqueros y barberos sigue igual.

Los patronos acordaron mantener íntegras las bases de reglamentación del trabajo que presentaron a sus obreros.

Al mismo tiempo han resuelto invitar a los que estén conformes en continuar su trabajo y merezcan el aprecio de los patronos, señalándoles un plazo de cuarenta y ocho horas para volverles a admitir.

Pasado este plazo, los patronos escogerán. Los obreros, por su parte, han acordado resistir a todo trance.

Para esta tarde, a las tres, tienen proyectada una manifestación pública con motivo de ir a despedir a un compañero que, para tomar parte en el mitin de anoche, llegó de Reus.

El gobernador ha dicho que la prohibirá.

De teatros.

Anoche se inauguró la temporada en el teatro de Novedades con la obra «Maruxa», que obtuvo un gran éxito.

Todos los intérpretes y los autores fueron ovacionados estruendosamente, pidiendo el público la repetición de varios pasajes de la partitura.

En el preludio, la ovación subió de punto, y en otros fragmentos del segundo acto ocurrió lo mismo.

Los autores y los principales intérpretes tuvieron que salir varias veces al proscenio para recibir los aplausos del público.

También fueron aplaudidos el maestro director y el escenógrafo Sr. Castell.

A la una y media terminó la representación.

El maestro Vives fué acompañado hasta el Círculo del Liceo por más de doscientas personas, que le aplaudían y vitoreaban.

Ya en el Círculo, se vio obligado a salir al balcón, y siguieron los vivas largo rato.

Los obreros de Igualada.

Las noticias de Igualada dicen que continúan el conflicto allí promovido y el eco en otras de las Sociedades obreras.

Esta madrugada estalló un petardo en la puerta del domicilio del alcalde de aquella ciudad.

El explosivo causó grandes desperfectos, aunque ninguna desgracia personal.

Se ignora quién fué el autor.

Esperando una sentencia.

No se ha hecho pública aún la sentencia recaída en el juicio oral celebrado a consecuencia de los sucesos a la salida de la Sala Imperial.

Se dice que habrá sorpresas.

Parece ser que la mayoría de los procesados contra quienes no retiró la acusación el fiscal, serán condenados a diversas penas.

La Diputación provincial.

SORIA. (Martes, tarde.) Se ha reunido la Diputación provincial para tratar del asunto de las Escuelas Normales, de conformidad con el real decreto de 30 de agosto.

La opinión está muy interesada en esta cuestión, porque es de trascendencia que continúen dichas Escuelas en esta provincia.

Después se levantó la sesión en señal de duelo por el fallecimiento del presidente, señor Sanz Encabo, previo un elocuente discurso necrológico del vicepresidente, D. Luis Posada.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Muerte de un astrónomo.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Ha fallecido el popular ex vicario de Zarauz, director del Observatorio de Igueldo, padre Juan Miguel Orozkoa.

Su muerte ha causado general sentimiento, especialmente entre la clase pescadora, que tantos beneficios ha recibido del conocido meteorólogo.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

Se celebrará otra sesión para tratar de las Escuelas Normales.

La Comisión del Observatorio y la guerra

Ha regresado a Madrid la Comisión del Observatorio que, presida por el astrónomo Sr. Ascarza, fué enviada a Rusia para observar el último eclipse total de Sol. Esta Comisión se componía de los Sres. Ascarza, Carrasco y Tinoco, todos del Observatorio, y les acompañaron además, voluntariamente y por su cuenta, el Sr. Gósdívez, ingeniero geógrafo, y la Srta. Ascarza, hermana del presidente, y la Srta. Pizana, esposa del Sr. Carrasco.

La declaración de la guerra europea sorprendió a nuestros compatriotas cuando llegaban a Constantinopla, y desde entonces todo fué dificultades y contratiempos. Encontraron cortadas todas las comunicaciones con Sebastopol, adonde se dirigían; tuvieron que cambiar todo el itinerario trazado; arribaron a Odessa, y después de vencer muchos obstáculos y de pérdida de tiempo, llegaron a Teodosia, donde pudieron observar el eclipse y obtener numerosas é interesantes fotografías.

Por dos veces se aconsejó a nuestros comisionados que retrocediesen a España como medida de prudencia, sin esperar al eclipse; pero felizmente pudo en ellos, más que los consejos, el firme propósito de llegar hasta el final en el cumplimiento de su misión, y gracias a ello, esa misión quedó realizada por completo.

El regreso de los comisionados ha sido una odisea llena de emociones. Llegaron al Bósforo, donde fueron detenidos; cruzaron luego una larga parte de él por entre minas explosivas; estuvieron parados veinticuatro horas en los Dardanelos mientras a su vista las baterías turcas hacían fuego formidable de cañón; pasaron más tarde, durante dos horas, por entre nuevas minas explosivas y a la vista de un barco echado a pique por una de ellas; fueron luego alcanzados y detenidos por la escuadra inglesa en el mar Egeo, etcétera.

Afortunadamente, ya están en España; felicitanos cordialmente a todos ellos, y especialmente a nuestro antiguo compañero Sr. Ascarza, por el feliz arribo y por el éxito de una expedición tan llena de obstáculos y dificultades.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Se ha encargado nuevamente de la Ordenación de pagos el presidente, D. Alfonso Díaz Agüero.

Se ha desestimado la instancia del Ayuntamiento de Valdelella, solicitando una subvención.

Ha sido aprobada la moción presentada por el Sr. Soria para el abajamiento externo de 200 acogidos del Hospicio, y en breve quedará reglamentado este servicio.

De conformidad con lo propuesto por el Sr. Soria, en lo sucesivo se devuelve en el mismo día los depósitos provisionales que se presenten para tomar parte en las subastas.

La Comisión provincial, en sesión de hoy, acordó el ingreso definitivo de varios asilados.

A NUESTROS LECTORES

En seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES FUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

El notable escritor Richard Harding ha telegrafiado a este periódico, relatando las atrocidades cometidas por los alemanes en Lovaina, ciudad que ha visitado.

Después del desastre, dice este escritor, los soldados alemanes se condujeron como al final de una orgía.

Mme. Pauli, presidenta de la Asociación de Damas Francesas, que estuvo en el Mosa, ha comunicado al Gobierno informes sobre el bombardeo de los hospitales de la Cruz Roja, que comenzó el 21 de agosto.

Una verdadera lluvia de granadas cayó sobre los techos, y luego sobre las camas ocupadas por los heridos, entre los cuales había cinco alemanes.

El abate Bouve, párroco de Doyen-Etain, también relata los excesos y abusos cometidos por los alemanes.

Un farmacéutico fué fusilado delante de su casa y en presencia de su familia.

Cincuenta heridos franceses, recogidos en una granja, fueron quemados vivos por los alemanes.

A una mujer que estaba dando de mamar a su hijo, y se negó a dar de comer a unos alemanes, la aplastaron los senos y estrangularon a su hijo.

La villa de Train quedó destruida. Las casas que no fueron destruidas las saquearon los alemanes.

En todos los hospitales quedaron también destruidos.

En toda la región cometieron los alemanes actos vandálicos sin nombre.

La bandera rusa

Un cambio. PETROGRADO. 22. El Zar ha autorizado la publicación de un decreto que dispone la formación de una nueva bandera nacional. Será de tres colores y figurará en ella el emblema imperial.

París 1314-1914

Cruces significativas. PARIS. 22. En los bolsillos de numerosos soldados alemanes muertos en combates recientes han sido encontradas cruces de hierro con cintas, en las que se lee: «París, 1814-1914».

Esas cruces los tenían preparadas los alemanes para ostentarlas en cuanto hubieran entrado en París.

Del Canadá

La suscripción nacional. LONDRES. 22. Un despacho de Ottawa que publica «The Globe», dice que la suscripción nacional canadiense alcanzó en Montreal, en los tres primeros días, 3.750.000 francos. Se ha tomado el acuerdo de hacer una salva de cañón por cada millón más que la suscripción alcanza.

Las gentes están siempre atentas al anuncio, y en cuanto se oye algún cañonazo, indicador de que ha aumentado en la proporción ya dicha lo recaudado para la guerra, se produce en la población un gran movimiento de júbilo.

Exposición de cañones

En Lyon. LYON. 22. Han llegado a esta ciudad 34 cañones y un aeroplano, cogidos a los alemanes. Han sido expuestos al público delante del pabellón alemán de la Exposición. Gran gentío, lleno de curiosidad, ha desfilarado para contemplar los referidos efectos.

Un tren de muertos

Espectáculo macabro. COPENHAGUE. 22. Un danés que ha vuelto de Berlín ha referido una escena terrible. Hallábase en una estación, cuando vio que pasaba con dirección al Oeste un tren larguísimo.

Todos los vagones eran de mercancías. Detúvose el tren en la estación breves momentos, y los que en ella estaban vieron horrorizados que la carga que los vagones llevaban era de cadáveres de soldados recogidos en los campos de batalla.

La presencia de los cadáveres apilados produjo verdadero espanto, y la mayoría de los que se encontraban en la estación apresuráronse a abandonarla.

Las excusas alemanas

El Gobierno francés no las admite. PARIS. 22. Comunican de Amsterdam, con fecha 21, que el Estado Mayor alemán explica del siguiente modo la destrucción de la catedral de Reims: «Progresamos sobre algunos puntos en nuestro ataque contra las tropas inglesas y francesas, y Reims se hallaba en la esfera del combate, y los franceses nos obligaron a contestar a su fuego.

Sentimos mucho que la ciudad haya sufrido daños, porque órdenes habían sido dadas para evitar, en lo posible, alcanzar a la catedral.»

Las aserciones del Estado Mayor alemán, dice el Gobierno francés, quedan destruidas por las pruebas de que el fuego de la artillería alemana fué dirigido sistemáticamente, durante cinco días, contra la catedral, hasta que se consiguió incendiarla.

Los aliados siguen avanzando

Resumen de la situación. BURDEOS. 22. Resumen de las operaciones de ayer a hoy: El ala izquierda de nuestras tropas ha avanzado en la orilla derecha del Oise; desde Rosson-sur-Metz y Ribecourt hemos avanzado hasta Lassigny, al Oeste de Noyon.

En el centro, al Este del Oise y Norte del Aisne, ha habido violentos combates, especialmente en Craonne, donde nuestras tropas han dado brillantísimas cargas a la bayoneta; el enemigo ha sido rechazado en todos estos puntos con bajas considerables.

La Guardia prusiana, que estaba en Berry-

au-Bac, ha retrocedido hasta la confluencia del río Suipe con el Aisne.

En los alrededores de Reims, el enemigo no ha intentado ningún ataque de Infantería; el cañoneo continúa.

En Champagne y en las faldas occidentales del Argonne continuamos avanzando. Además de Suain, nuestras tropas se han apoderado de Meil-les-Hudus y de Massiges.

En el Woevre no hay nada de particular y la situación sigue estacionaria. En el ala derecha tampoco hay modificaciones importantes.

El enemigo, que tiene en su poder aún Pont-à-Mousson y Blamont, se fortifica en la línea que corre desde Dime à Chateau-Saligny, en la Lorena anexionada.

El submarino 'Australia'

Se ignora la causa de la pérdida. LONDRES. 22. La oficina de Prensa anuncia que está oficialmente confirmada a pérdida del submarino «Australia».

La causa de la pérdida se ignora, y acaso no pueda saberse nunca; pero lo cierto es que no ha sido obra del enemigo.

Captura de un buque alemán

Una colección de pájaros raros. BURDEOS. 22. Un buque alemán fué capturado en las costas portuguesas por un crucero francés. El barco alemán contaba una numerosa colección de pájaros raros, destinada a Hamburgo, donde hay continuamente un gran mercado de ellos.

Toda la colección fué trasladada al crucero francés, y ha sido traída a Marsella. Parte de los pájaros han quedado en el Jardín de Aclimatación.

A otros muchos se les ha dado suelta en el campo.

Vicinas de un naufragio

Los tripulantes de un submarino. LONDRES. 22. El Almirantazgo ha hecho público que la tripulación del submarino de la serie A, que se ha perdido, la constituyen dos oficiales y 20 marineros. Han perecido todos ellos.

Noticias oficiales

En el ministerio de Estado se han facilitado las siguientes: «Las noticias de Francia, Inglaterra y Alemania coinciden en que la situación de ambos ejércitos en Francia continúa estacionaria.

El incendio de la catedral de Reims y demás monumentos de esta ciudad ha causado gran excitación y enardecimiento de los ánimos en Inglaterra.

Llegan noticias a Londres de haber echado a pique un transatlántico armado británico a otro alemán en la costa de Suamerica.

En cambio, un crucero alemán ha puesto fuera de combate en las costas de Zanzibar a un cañonero británico de 2.000 toneladas de bajas.

Según noticias procedentes de China, han sido apresados seis vapores mercantes ingleses en la bahía de Bengala.

De Rusia se asegura que empieza el sitio de la importante fortaleza de Jaroslaw, en la Polonia austríaca.

La Prensa alemana afirma que Austria ha situado en la frontera de Italia 150.000 hombres, hacia Trieste.

Noticias de Berlín afirman que los alemanes continúan atacando las posiciones francesas al Sur de Verdun, y en Alsacia, que las tropas alemanas están a lo largo de la frontera, frente al enemigo.

Afirman también que el día 17 fué derrotada la cuarta brigada de Finlandia en Angenton, y que continúa el avance hacia Oso-witz.

El empréstito alemán ha ido cubierto por ahora en más de 300 millones y medio de marcos.

Se afirma que se habían dado instrucciones para que fuera respetada, en lo posible, la catedral de Reims.

Las noticias de Francia son de que continúa encarnizada la batalla, sobre todo en el centro, entre Craonne y Reims, pero que los franceses van ganando terreno por toda partes.

El ala izquierda aliada continúa avanzando, habiendo llegado ya hasta Lassigny, al Oeste de Noyon. En el centro es donde los alemanes resisten más, por hallarse fuertemente atrincherados.

El ala derecha de los aliados ha ocupado, al Oeste del Argonne, a Mennily Messieres.

Se estima que la situación del ejército aliado es muy favorable. El último parte oficial dice que dicho ejército ha progresado sensiblemente, en particular entre Reims y Argonne.»

El embajador de Francia ha dirigido una nota al ministro de Estado, protestando contra la destrucción de la catedral de Reims.

Del Conulado de Austria en Madrid

Parto del Estado Mayor austro-húngaro del día 20 de septiembre de 1914.

Para desembarazar el ala derecha de las tropas de la Galizia, el ejército del general Aulenberg emprendió el 8 del actual una contraofensiva, llevándola a cabo victoriosamente el día 13.

Ante los refuerzos rusos, llegados aquel día en número extraordinario, y que empezaron a amenazar nuestra ala izquierda, nuestros ejércitos se replegaron a la posición fortificada, cerca de Przemysl, donde se disponen a librar nueva batalla.

Todos los esfuerzos de los serbios de pasar la frontera por la Sirmia y el Banato (Hungría), fueron repelidos por las tropas austro-húngaras, causando a las agresoras pérdidas importantes.

Las noticias propagadas desde Rusia y Serbia sobre derrotas austro-húngaras en la Galizia y sobre pretendidas victorias de los serbios, son puras invenciones.

CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Góngora y empieza solne novena a Nuestra Señora de las Mercedes, y a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco y media, estación rosario sermón que predicará D. Luis Calpena, novena proces, reserva, letanía y salve, y a las doce de la noche misa solemne por especial privilegio.

La misa y oficio son de San Lino, Papa, río semidoble, color encarnado.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Piedad en la Catedral. San Marcos, Patmos y Calatrava ó de la Concepción en las Comendadoras.

Esperanza Santa, Adoración nocturna.—Luzac, San Pedro y San Pablo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 23

ZARZUELA.—6.30 (sencillo). El tirano.—7.30 (sencillo). La patria chica.—10.30 (doble). Eva.

APOLO.—6. España nueva.—7.15. El tren de lujo.—10.15. España nueva.—11.20. El amigo Melquíades.

PUCC.—(Tournee de despedida de L. Fregoli).—A las 10.15 de la noche.—Últimos días Salamina. El Vespertino. Fregolinada (transformaciones en escena). Paris-Concert (otros éxitos de Fregoli).

COMICO.—6.30 (sencillo). La siegre primavera.—10.30 (sencillo). El cabazo de familia (tres actos).

ESLAVA.—7. 2.000 metros de películas y la grandiosa atracción de 5.30 a 1.—Éxito monumental. Los hijos del Rey Eduardo de Inglaterra (2.000 metros), exclusiva. La voz del corazón (1.000 metros), exclusiva. Convido la gitana y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.25.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barraquillo, 11).—Ideal Cinema.—Éxitos enormes.—Cineografía de moda.

SALON DOBE.—Sección continua.—Colosal estreno: La ausencia.

ROYALTY.—(Góngora, 6).—Éxitos: Corralito la gitana. El lato rojo. La revancha y otras.—Tarde, a las 6.—Noche, las 9.45.—Butacas, 0.40 u. 0.30.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Lotion PEELE AUTOMASSAGE LIQUIDE, da al cutis HERMOSURA JUVENIL ETERNA sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga. Frasco, 10 ptas.; medio frasco, 5,55.

Hierbina PEELE RADIO-ACTIVA, vence la OBESIDAD disolviendo las grasas. Por su radio-actividad es el único remedio PARA DEVOLVER AL PECHO UNA FIRMEZA IDEAL y conservarla (uso externo).—Ftas. 6 frasco.

Polvos de arroz PEELE Blancos, Rosa y Rachel.—PREPARACIÓN VEGETAL.—Completamente puros.—Caja, 5 pesetas.

Eau de Cologne PEELE LA MAS CONCENTRADA, la más higiénica, la más refrescante, de perfume exquisito.—Pesetas 5,50 botella.

Elixir PEELE COMPOSICION CIENTIFICA. PARA INMEDIATAMENTE LA CAIDA DEL CABELLO, destruye por completo la caspa, evita las canas prematuras y fortalece el pelo, embelleciéndolo. Pesetas 5 el frasco.

Polvos dentífricos PEELE dan a los dientes BLANQUEZ INCOMPARABLE, transparencia a su esmalte, pureza a la enofa; son antisépticos y de gusto agradable. Pesetas 1,85 la caja.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE. SAGASTA, 31, MADRID
AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C.ª, MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS
Preparación completa y exclusiva. Unica Academia cuyo Dire. por proceda de la Escuela Superior. Pidanse programas y reglamentos. Montero, 35, Isasa, Matricula, de 8 a 7.

Clases prácticas
de cálculos mercantiles, contabilidad y un idioma (francés, inglés o alemán), dos horas diarias, 25 ptas. mensuales. Carrera mercantil, conforme a los programas oficiales.—Escuela de Estudios prácticos, OLIVERA, 1, principal.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratasísimas. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 4041.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

A las Señoras y Caballeros
La célebre aditivadora Mme. de Tébe, de París, que con el concurso de su médico ve y advierte la verdad, da consulta para todos los casos de incidentes de la vida, así como en enfermedades. Recibe todos los días en su domicilio, Bordadores, 1 dupdo, par. 1 de 9 ma. a 9 noche. Nada contra moral ni religión.—Confía ya y discreción absoluta.

SEÑORAS
El velo de la cara y brazos desbarate en 5 minutos con el Depilatorio del Barón, de a do el cutis fino, blanco y hermoso.—Precio, 5 ptas. estuche.—Preciados, 6, PUG.

COLEGIO "LEON XIII"
CLAUDIO COELLO 59, HOTEL (próximo a Arenal). Am lo local con aire y luz a un tanto para internos y externos. Educación religiosa. Patios para recreo. Gimnas. Gabinete de Ciencias y profesorado con título.—En junio se obtuvieron: 39 premios, 193 sobresalientes, 112 notables y 121 aprobados.—Honorarios muy ventajoso.

Géneros para la confección de corsés. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

Academia de Lara
Carreras Militares. Pidanse reglamentos donde constan resultados última convocatoria. VI Llanera, 5, MADRID.
Los trastornos que surten los niños en la época de la dentición, desaparecen frotándose las encías con la **Denticina LABIAGA**
Una pta. en todas farm. y en la del autor. Toledo, 72 Madrid

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS
Formulario-Guía de Terapéutica de urgencia, por el doctor Hernández Ibañez. Contiene la terapéutica médica de urgencia, la de los envenenamientos y la quirúrgica de urgencia. Precio: 2 pesetas en las principales librerías de España.—Los pedidos a Moya, Carretas, 6.—Madrid. GRAN INTERNADO.

ACADEMIA HERREROS INGENIEROS AGRONOMOS
LEONES, I (ESQUINA JACOMETREZO), MADRID. Preparación para el ingreso en la Escuela y en las de Industriales, Minas, Montes y Cam nos, estando la Sección de Agrónomos bajo la dirección de D. Francisco Bilbao Ingeniero Agrónomo.—Gran internado.

PAPELES PINTADOS AUTOMOVILES
Cristóbal Hernández, Mayor, se venden. Abonos y servicios sueltos. Bravo Murillo, 14
42 Remite catálogos a prov.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Análisis por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los fuertes dolores de hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son grandes infecciones, erisipela, herpes, acnéas y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ALFOMBRAS Y TAPICES EXTRANJEROS
UNICOS ALMACENES PARA COMPRAR BARATO
LAS INMENSAS PARTIDAS ADQUIRI AS EN CONDICIONES EXCEPCIONALES NOS PERMITEN VENDER CON ESTA GRAN BARATURA
TAPICES DE NUDO, imitación Smirna, 140 por 2 metros, se dan a 15,75; los de 160 por dos metros y medio, a 22,50, y los de 8 metros por 4 metros, a 67 ptas., etc. MOQUETAS DE LANA, de 6 ptas., se dan a 1,50 el metro. TERCIOPELO RUSO, de 1,50, se da a 2,50 metro, y PASO DE TERCOPELO, a 2,10 metro. FIELTROS PARA ALFOMBRAR, en todos colores, a 1,40 metro, y MULETONES para alfombrar, todos colores, a 85 cént. metro. CORDILLONES INGLESES, a 70 cént. metro. CORTINAS BORDADAS con bandó, a 14,25 el juego. PORTIFRS con figuras, a 3,75, y Juegos de barra do ada, por 4,75. Por 5,25, TAPETS bordados para mesa. ALFOMBRAS de rico terciopelo con fleco, a 2,95, y de Meurssa, para pies de cama, por 1,25. Limpiabarros, a 2,95, é infinidad de Tapices de pared, asuntos muy nuevos, desde 5,50. Por 8,50, Edredones miraguano, todos colores. Por 3,75, Mantas prácticas de lana mezcla. Por 7,00, Mantas fina lana de Antequera. Por 6,00, Juegos cama completos muy prácticos. Por 4,50, Almohadas llenas de miraguano. Por 8,75, Colechones de eul confeccionados. Por 2,95, Colechas piqué, blancas ó color, etc., etc.
Almacenes de la Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá). Teléfono 913.
NOTA.—Se están recibiendo grandiosas partidas de géneros extranjeros para la temporada, que se venderán en la misma baratura que por lema tienen estos GRANDES ALMACENES.

Queréis la salud??

Ferro-Quina BISLERI
Cura primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP.ª — Alcalá, 9, Madrid.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CAFE S
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,50 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

PLATA Y ORO
En toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRENA, 2.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sol, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

LIBROS
La verdadera feria de libros es a en la calle de Atocha, 157, solar, 500.000 a precios inverosímiles

PROPIETARIOS
Caballero honoratísimo con fianza de 4000 pesetas y excelentes referencias, aceptaría administración de fincas. Lista, billete tranvia, 76.132

ARQUITECTOS
Academia Argenti-Ortiz. Clases prácticas.—Internos. Apodaca, 5.

POLVOS MENNENS
No contiene ningún producto que aturda el cutis. Venta principales perfumerías y droguerías.—Depositarios, Sres. R. Masó y Compañía.—Barcelona.

COCHES de lujo todo buen servicio de berlina ó claretans y milord a tronco Rasóni. Sdad. Anuncios, Montero, 19.

Vendo bien tronco abalillos, berlina y milord. Bala. 2 No admito corredores.

Traducciones de idiomas. La Escalinata, 13. 1.º testigo.

SUBASTA VOLUNTARIA
El 30 del corriente, a las diez de la mañana, ante el Notario de Leguañ D. Ricardo Cebrian, ten rá lugar la subasta de una casa en dicha villa, procedente de testamento. Antecedentes el Sr. Notario, de nueva ó una.

Internado: Educamos hijos naturales, de padres desconocidos y divorciados.—LEMON, 30. Elías Muñoz.

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO
Jacometrezo, 1, principal.

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO
Retención y curación radical en todas edades: sin operar con comodidad, recato y en breve tiempo.
Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción que en unicamente acepta la satisfacción por la EXPERIENCIA, reconocido por LA CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.
GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la Ciencia la abscisa de la ciencia del tratamiento no operatorio del especialista Pedro Ramon, patentado y reconocido ante los Tribunales de Justicia, sería temeridad seguir sufre con hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recitivas (sin molestias y único gasto), se quitan el eslabonito de tal do encia, sus no estas, sufrimientos y peligros, bastándole dirigirse a este Despacho: CARMEN, 33, 1.º, BARCELONA.—Pidase, gratis, folletito instructivo.

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 80 alumnos.—Pidanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomunge.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELGIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten en envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastáing, Príncipe, 15.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaíza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcala, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Oízagaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intaxta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE **JOSÉ DOMINGUEZ**
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895
NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

Transportes
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para **MELILLA—CEUTA RIO MARTIN Y TANGER**
También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.
Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO
— SOCIEDAD ANÓNIMA —
Capital social, 32.750.000 pesetas
Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesfao
Lingote al ool, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropeñas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguera para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Latería para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos los res.
Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

AGENCIA DE PUBLICIDAD EMILIO COLOMINA
LA MAS ANTIGUA DE MADRID
PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS
Anuncios en Vallas, Telones, Tranvías; Reparto de Impresos y Muestras y Colocación de Carteles en todas las provincias de España.
ESPECIAL PARA ANUNCIOS
— EN TODOS LOS PERIODICOS —
Pidanse Tarifas y Presupuestos que se envían gratis.
OFICINAS: Fuencarral, 10, 2.º
TELEFONO 805